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ΠΛΗΣΙΑΖΟΥΝ οι βουλευ-
τικές εκλογές, αλλά σε 
λίγους μήνες έρχονται και 
οι δημοτικές και τα «αίμα-
τα ανάβουν» σιγά-σιγά όσο 
πλησιάζουμε. Οι πρώτες, 
πάντως, θα είναι ένας οδη-
γός και για τα κόμματα, 
αλλά και για τους τοπικούς 
παράγοντες, για την τακτι-
κή που θα ακολουθήσουν.
Στην τρέχουσα θητεία των 
δημοτικών αρχών συνέβη-
σαν αρκετά που οφείλο-
νταν στην πανδημία κύρια 
όμως ήταν η αλλαγή λει-
τουργίας του Δ.Σ. σε κάθε 
Δήμο λόγω της προσωρι-
νής, αλλά μεγάλης σε δι-
άρκεια αναστολής των διά 
ζώσης συζητήσεων, που 
επέφερε αρκετές δυσλει-
τουργίες, διαμαρτυρίες 
και προβλήματα στη συ-
νεννόηση των παρατάξε-
ων, η οποία ποτέ δεν είναι 
εύκολη στη χώρα μας και 
στον τόπο μας ακόμη πιο 
δύσκολη. Σε αυτό συντεί-
νει και το εκλογικό σύστη-
μα, το οποίο αλλάζει κάθε 
τόσο ανάλογα με τις επιδι-
ώξεις της εκάστοτε κυβέρ-
νησης. Στο άρθρο αυτό θα 
θέλαμε να καταλήξουμε με 
αυτό που παγίως υποστη-
ρίζουμε για μία «δοκιμή» 
κοινής καθόδου όσων εν-
διαφέρονται. Φυσικά γνω-
ρίζουμε πόσο ανέφικτο 
μπορεί να είναι αυτό, αν 
και άλλες χώρες έχουν νο-
μοθετήσει συστήματα που 
πλησιάζουν σε αυτό. Εδώ 

! στη σελ. 6

! στη σελ. 3

Πασχαλιάτικα ξανάρχισαν
οι διαρρήξεις…

Μας άφησαν «ήσυχους» (τρό-
πος του λέγειν) οι διαρρήκτες ένα 
περίπου χρόνο, αλλά ξαναχτύπησαν, 
πάλι στο Λειβάδι, πάλι μέρα μεσημέ-
ρι και πάλι τους ….ψάχνουν. Συγκε-
κριμένα, το μεσημέρι, 12 Απριλίου, 
γυναίκα που εργάζεται σε γνωστό 

κατάστημα εστίασης πήγε μέχρι το 
σπίτι της, το οποίο απέχει 300-400μ 
και διαπίστωσε ότι είχαν σπάσει την 
κλειδαριά, είχαν εισέλθει στο χώρο 
και είχαν αφαιρέσει ένα ποσό που 
οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ήταν 

! στη σελ. 7

Ο φακός στην ακτοπλοΐα
Το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη 

άνοιξε τον ασκό του Αιόλου, όχι μόνο 
για τις πολλαπλές ευθύνες, αλλά και 
για να απαντηθεί το ερώτημα, ποίο 
θα είναι ενδεχομένως το επόμενο 
σημείο που θα σκάσει κάτι ανάλογο; 
Αμέσως σχεδόν ο Αθηναϊκός τύπος 
έκανε φόκους στην Ακτοπλοΐα με τα 
γερασμένα σκαριά και με άλλες πα-
θογένειες, οι οποίες προκύπτουν και 
συζητούνται κάθε φορά που προκύ-
πτει κάτι απευκταίο, όπως ένα δυστύ-

χημα. Σε αλλεπάλληλα δημοσιεύματα 
στις εφημερίδες διαβάσαμε για την 

ανάγκη ανανέωσης του στόλου της 
ακτοπλοΐας. Αυτός ο στόλος μπορεί 
να απαρτίζεται από δεκάδες μικρά και 
μεγάλα σκάφη (υπολογίζονται συνολι-
κά σε 87 με μέσο όρο ηλικίας τα 30,8 

χρόνια. Μαζί όμως με τα τοπικά και 
τα πορθμεία που είναι 210 το σύνολο 

φθάνει στα 300). Αναφέρεται ότι κυ-
κλοφορούν πλοία ακόμη και άνω των 
50 ετών όμως περίπου το 70% είναι 
γύρω στα 20 χρόνια. Σε πολλές χώ-

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΉ ΚΟΙΝΌΤΗΤΑ ΚΥΘΉΡΩΝ 

Ένα βήμα ακόμη
Ένα κρίσιμο βήμα έγινε σχετικά 

με τη σύσταση Ενεργειακής Κοινότη-
τας στα Κύθηρα και είναι σημαντικό. 
Αν λάβουμε υπ’ όψιν το αρχαίο ρητό 
«αρχή τη ήμισυ του παντός» αυτή η 
αρχή έγινε και τώρα ας τρέξουμε 
όλοι για το άλλο …ήμισυ. Συγκεκρι-
μένα, καταχωρήθηκε στο γενικό 
εμπορικό μητρώο και δημοσιεύτηκε 
στο διαδικτυακό τόπο του Γ.Ε.Μ.Η 
με διακριτικό τίτλο ”ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΥΘΗΡΩΝ ΣΥΝ Π.Ε”. 
Υπενθυμίζουμε ότι πρόκειται για 
Ενεργειακή Κοινότητα ΜΗ ΚΕΡΔΟ-
ΣΚΟΠΙΚΟΥ χαρακτήρα και τα ιδρυτι-
κά μέλη είναι:

1. Ο Δήμος Κυθήρων
2. Η Επιτροπή Εγχώριας Περιου-

σίας Κυθήρων και Αντικυθήρων
3. Ο Συνεταιρισμός Ποταμού
4. Ο Συνεταιρισμός Λιβαδίου
5. Ο Ειδικός Λογαριασμός Κον-

δυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) του Πανε-
πιστημίου Δυτικής Αττικής, ΠαΔΑ 
(ΝΠΔΔ)

6. Το νομικό πρόσωπο δημοσίου 
δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) με την επωνυμία 
«ΕΘΝΙΚΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ ΑΘΗ-
ΝΩΝ» (Ε.Α.Α.)

Θα ακολουθήσει σε επόμενο 
στάδιο η δημιουργία φωτοβολταϊκού 

! στη σελ. 4

! στη σελ. 6

Αποχέτευση Νοτ. Τμήματος:
27 εκ. από το ταμείο Ανάκαμψης

Ένα χρόνο πριν, το Μάιο του 
2022, γράφαμε σε αποκλειστικό 

θέμα μας για την πρόταση του Δή-
μου για την Αποχέτευση του Νοτίου 
Τμήματος Κυθήρων με προϋπολογι-
σμό 32 εκ ευρώ, ποσό τεράστιο για 
τα δεδομένα ενός μικρού νησιού και 

θεωρούσαμε δύσκολο να εγκριθεί 
στο σύνολό του ένα τέτοιο έργο. Λί-

γες μέρες πριν το Πάσχα, σύμφωνα 
με ανακοίνωση του Δήμου, δόθηκε 
το οκ και εγκρίθηκε η χρηματοδό-
τηση του συνόλου του έργου με 

Διοικητική αποδυνάμωση 
Δασαρχείου Πειραιά

Τον τελευταίο καιρό πληθαίνουν 
τα παράπονα πολιτών και ιδίως όσων 
ασχολούνται με την οικοδομή ή τις 
μεταβιβάσεις οικοπέδων για την κα-
τάσταση στο Δασαρχείο Πειραιά, το 
οποίο λειτουργούσε ικανοποιητικά 
μέχρι πρόσφατα, όπως είχαμε γρά-
ψει πέρσι. Πριν λίγο καιρό όμως οι 

Δασολόγοι έμειναν τρείς από πέντε 
με αποτέλεσμα να πέφτει ο όγκος 
εργασίας, που δεν είναι λίγος, σε 
πολύ λιγότερο προσωπικό. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσμα να καθυστερούν 
εγκρίσεις, αποφάσεις και διοικητικές 
πράξεις και να περιμένουν οι πολί-

ΜΕΤΆ ΤΑ ΤΈΜΠΗ

! στη σελ. 6
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Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια
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Νέοι Επιστήμονες
Η Λίλλη Α.Κλαυδιανού (εγγονή του 

Ι.Ε.Καβιέρη) μετά την πραγματοποίηση, της με-
ταπτυχιακής της εκπαίδευση, στο Πανεπιστή-
μιο Tilburg University for LAW της Ολλανδίας 
έλαβε το πτυχίο της Νομικής.

Η Μαίρη Ι.Καβιέρη (μητέρα της Λίλλης 
Κλαυδιανού), ως πτυχιούχος του Πανεπιστημί-
ου Πελοποννήσου Α.Ε.Ι., του τμήματος Διοίκη-
σης Επιχειρήσεων, της απονεμήθηκε Βραβείο 
Αριστείας, το οποίο υλοποιήθηκε από το Ίδρυ-
μα Κρατικών Υποτροφιών.

Συγχαρητήρια στην Μαμά και στην Κόρη

Θάνατοι
Πέθανε στις 31 Μαρτίου στην Αθήνα 

σε ηλικία 63 ετών και κηδεύτηκε από το 
Κοιμητήριο Βύρωνος η Ελένη Αλαγιάννη, 
επί έτη αναισθησιολόγος στο Νοσοκομείο 
Κυθήρων, που είχε αγαπήσει το νησί και 
έμενε μόνιμα και μετά τη συνταξιοδότησή 
της. Στην κόρη της Ναστάζια θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε την 1η Απριλίου σε ηλικία 79 
ετών και κηδεύτηκε από την Παναγία Ιλα-
ριώτισσα στον Ποταμό ο Ιωάννης Κομηνός 
(Καπετάνιος). Στη σύζυγό του Ειρήνη και τα 
παιδιά του Γιώργο, Εύα και Ελένη, οικογε-
νειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 3 Απριλίου σε ηλικία 66 
ετών μετά άνιση μάχη με την επάρατο, ο Δη-
μήτρης Κοντολέων (Νιόρος) και κηδεύτηκε 

ΑΝΝΕΤΑ ΙΩ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ
(1916-2023)

Όταν γιόρτασες τα εκατό σου χρόνια μας είπες: «Θέλω να φύγω από 
τη ζωή και να τους αφήσω όλους καλά. Δεν με φοβίζει ο θάνατος, γιατί 
όλοι θα πεθάνουμε. Αυτό που παρακαλώ το Θεό είναι να φύγω χωρίς να 
υποφέρω.

Η επιθυμία σου πραγματοποιήθηκε και έφυγες ήσυχα στα εκατόν επτά 
σου χρόνια, χορτασμένη από τη ζωή με πολλές χαρές και αρκετές δυσκο-
λίες. Όμως, έκανες τέσσερα παιδιά και είδες οκτώ εγγόνια και εννέα δι-
σέγγονα. Μάς χάρηκες όλους, μάς έδωσες πολλή αγάπη και γεύτηκες κι 
εσύ την αγάπη των δικών σου ανθρώπων και της κοινωνίας γενικότερα. 
Μας αφήνεις δυσαναπλήρωτο κενό. Όσο ζούμε θα θυμόμαστε εσένα και τον πατέρα μας με απέραντη αγάπη και 
ευγνωμοσύνη για όσα μας προσφέρατε, τον αγώνα που κάνατε να μας μεγαλώσετε σε δύσκολες εποχές μετά τον 
πόλεμο, να στέκεστε πάντα δίπλα μας στους αγώνες και τις αγωνίες που δώσαμε για να ορθοποδήσουμε, για τη 
στάση ζωής σας στα μεγάλα ζητήματα που απασχολούν κάθε άνθρωπο. Πάντοτε βάζατε πολύ την οικογένεια που 
πρέπει να είναι ενωμένη και με αγάπη και αλληλεγγύη να ξεπερνά τις δυσκολίες της ζωής. Μας μάθατε να υπηρε-
τούμε την αλήθεια, να μην παρασυρόμεθα από τις εφήμερες επιτυχίες, ούτε να έχουμε ως αυτοσκοπό το χρήμα, 
να είμαστε ουσιαστικοί και γνήσιοι και να μην προσποιούμαστε αυτό που δεν είμαστε. Στις μητρικές σου συμβουλές 
ήταν «όταν είμαστε θυμωμένοι μην παίρνετε αποφάσεις. Ο χρόνος θα σας βοηθήσει να δείτε τα πράγματα στη 
σωστή τους διάσταση».

Σε αποχαιρετούμε αγαπημένη μας Μάνα με πόνο, γιατί η ζωή μας θα είναι διαφορετική από εδώ και πέρα, 
χωρίς εσένα, αλλά και με περηφάνεια ότι είμαστε παιδιά σου και ευχόμαστε εκεί ψηλά να βρεις την αιώνια γαλήνη 
που σου αξίζει.

Τα παιδιά σου: Πέτρος, Κούλα, Μανώλης–Καίτη, Δημήτρης, τα οκτώ σου εγγόνια και τα εννέα δισέγγονα.

Καλό σου Παράδεισο αγαπημένη Αννέτα
Μέσα στην ΄Ανοιξη και λίγες μέρες πριν από το Πάσχα και την Ανάσταση του Κυρίου μας, έφυγες αγαπημένη μου 

Αννέτα γιά το μεγάλο ταξίδι.
Έφυγες αφήνοντας στην οικογένειά σου και σε όσους είχαμε την τύχη να σε γνωρίσουμε μιά γλυκειά ανάμνηση. Και 

τούτο γιατί ήσουν ο άνθρωπος εκείνος που όλα τα χρόνια της ζωής σου είχες καλλιεργήσει στον κήπο της καρδιάς σου 
όμορφα και ευγενικά συναισθήματα τα οποία πρόσφερνες απλόχερα και με ανιδιοτέλεια όχι μόνο στην οικογένειά σου 
αλλά στους συνανθρώπους σου ευρύτερα. Μεταξύ αυτών κι εγώ. ΄Οταν πριν από χρόνια είχαμε γνωριστεί από κοντά στο 
όμορφο νησί μας, είχα εντυπωσιαστεί από τα χαρίσματά σου και θεωρούσα δώρο Θεού να σε βλέπω και να κουβεντιά-
ζομε.

Καλό σου Παράδεισο αγαπημένη μου Αννέτα. ΄Οσο θα ζω θα σε θυμάμαι. Να μη ξεχνάμε και τα λόγια του ποιητή μας 
Κώστα Ουράνη: « Δεν πέθανες, άσχετα οι μήνες αν περνάνε. Οι νεκροί πεθαίνουνε όταν τους λησμονάνε».

Είμαι βεβαία πως από εκεί ψηλά με την θετική σου αύρα θα προστατεύεις σαν φύλακας ΄Αγγελος αυτούς που σε 
αγάπησαν και που αγάπησες.	 Νίνα Παπαναστασίου-Λουράντου

Σε ηλικία 98 ετών

Στη μνήμη Αννέτας Ι. Κασιμάτη
Τι να θυμηθώ, Αννέτα μου; Δεν υπήρξε πολιτιστική εκδήλωση του νησιού μας που να μην είσαι πάντα παρούσα. 

Πρώτη, στην πρώτη σειρά των καθισμάτων. Με αδιάπτωτο το ενδιαφέρον σου και πάντα εντεταμένη την προσοχή σου. Θα 
ευχόμουν κάποιες από τις φοιτήτριές μου να ενδιαφέρονταν τόσο πολύ γι’ αυτά που άκουγαν. Έστω και για ένα μέρος 
από αυτά. Εσένα σε ενδιέφεραν όλα, γιατί πίστευες πως από όλα είχες κάτι να μάθεις. Γι΄αυτό και δεν έλειψες ποτέ από 
την πρώτη σειρά!

Σε παρακολουθούσα με συγκίνηση και με ζωηρή την προσοχή μου. Ήσουν μοναδική! Εύχομαι στον ουράνιο τόπο 
που πηγαίνεις να εξακολουθήσεις να είσαι πάντα η ίδια. Γεμάτη ενδιαφέρον και προσοχή για ό,τι βλέπεις και ακούς. Όταν 
φτάσουμε κι εμείς εκεί, φαντάζομαι ότι θα έχεις πολλά να μας διδάξεις. Και όχι μόνο απλές γνώσεις, αλλά και μαθήματα 
ζωής, μια και η καλοσύνη σου και η φιλόξενη διάθεσή σου σκλάβωναν κυριολεκτικά τον επισκέπτη σου και προκαλούσαν 
τον σεβασμό και τη συμπάθεια.

Είδες τα παιδιά σου όπως μόνο μια μάνα θα ευχόταν να δει τα δικά της. Πλήρως αξιοσέβαστα και αγαπητά από 
όλους. Θυμάσαι τον Διαγόρα τον Ρόδιο; Θα πρέπει να τον θυμάσαι, γιατί με είχες κάποτε ρωτήσει γι΄αυτόν. Όλα τα παιδιά 
του ήταν ολυμπιονίκες, και ο κόσμος, όταν μπήκε στο θέατρο, του φώναζε εν χορώ: «κάτθανε, Διαγόρα, ουκ ες Όλυμπον 
αναβήσει!» (=πέθανε, Διαγόρα, δεν θα φτάσεις πια και στον Όλυμπο!), Συ, Αννέτα, τους διέψευσες όλους. Στα 106 σου 
χρόνια έφθασες ακμαία και ζωντανή, όπως πάντα, στον δικό σου Όλυμπο, από όπου περήφανη θα βλέπεις τους δικούς 
σου Ολυμπιονίκες να χαίρονται την αγάπη και την εκτίμηση όλων. Να είσαι πάντα καλά, σε όποια διάσταση ζωής και αν 
βρίσκεσαι.	 Καθηγ. Νίκος Πετρόχειλος

από τον Άγιο Νικόλαο στον Αβλέμονα. 
Στη σύζυγό του Άννα και τα παιδιά του, 
Ανδρέα, Αλεξάνδρα και Ελένη και τη 
μητέρα του Αλεξάνδρα, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε στις 8 Απριλίου πλήρης 
ημερών, σε ηλικία 108 ετών και κη-
δεύτηκε από τους Άγιους Πάντες στα 
Γουδιάνικα η Αννέτα Ι. Κασιμάτη 
(Πορταλαμίου). Στα παιδιά της, Κούλα, 
Μανώλη και Δημήτρη, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα σε ηλικία 100 
ετών και κηδεύτηκε από την Αγία Ελέ-
σα στις 13 Απριλίου η Καλλιόπη Βε-
νέρη. Στην κόρη της Αγγελική και τα 
εγγόνια της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε την 1η Απριλίου σε ηλι-
κία 89 ετών και κηδεύτηκε από το Β’ 
Νεκροταφείο ο επιχειρηματίας από 
τον Καραβά Ευάγγελος Κρίθαρης 
ένας εξαίρετος οικογενειάρχης που 
λάτρευε το γενέθλιο τόπο. Στη σύζυγό 
του Αγγελική και το γιο του Βρεττό οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 22 Απριλίου σε ηλικία 
72 ετών και κηδεύτηκε από τον Εσταυ-
ρωμένο στη Χώρα η Καλλιόπη Πανα-
γιώτου (το γένος Καμίτση), η γνωστή 
μας και φιλόξενη κυρία Πόπη στο γρα-
φικό ΣΙΡΟΚΑΛΙ του Καψαλίου. Στο σύ-
ζυγό της Παναγιώτη και την κόρη της 
Νίτσα, οικογενειακώς, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Βαπτίσεις
Βάφτισαν στις 22 Απρι-

λίου στα Μυρτίδια την κόρη 
τους και την ονόμασαν Βα-
σιλική οι, Μανώλης Γ. Κα-
σιμάτης (Μουρίζος) και η 
σύζυγός του Φένια και την 
ονόμασαν Βασιλική. Να 
τους ζήσει. 

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 
Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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ΕΓΧΩΡΙΟΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ
ΚΥΘΗΡΩΝ–ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Κυρία Καλλιγέρου-Πρινέα Σταυρούλα
κάτοικο Αυστραλίας
δια του εκπροσώπου της
κ. Κασιμάτη Γεώργιου
Καρβουνάδες 80100 Κύθηρα

Αξιότιμη κυρία,
Επιθυμούμε να σας ευχαριστή-

σουμε θερμά για την προσφορά σας 
προς το Ιερό Προσκύνημα

Αγίας Μόνης, δωρεάς ύψους 
είκοσι χιλιάδων ευρώ (20.000,00 €), 
τα οποία κατατέθηκαν στον τραπεζι-
κό λογαριασμό του Ιερού Προσκυνή-
ματος.

Το παραπάνω ποσό θα διατεθεί 
αποκλειστικά για τις ανάγκες του Ιε-
ρού Προσκυνήματος Αγίας Μόνης 
και ειδικότερα για την συντήρηση 
του κωδωνοστασίου, το οποίο χρήζει 
άμεσης επισκευής.

Σας βεβαιώνουμε ότι η επιθυμία 
σας θα πραγματοποιηθεί στο ακέ-
ραιο τηρώντας τις προβλεπόμενες 
από το νόμο διαδικασίες.

Ευχόμαστε η Χάρη Της Παναγί-
ας μας να σας χαρίζει υγεία και κάθε 
άλλο αγαθό.

Ο πρόεδρος
ΕΥ. ΒΕΝΑΡΔΟΣ

Η Μύκονος είναι παντού. Το κράτος;

ΑΝ ΕΠΕΦΤΕ στη γη μας σήμερα κάποιος και διάβαζε εφημερίδες 
δεν θα χρειαζόταν πολλή ώρα για να αντιληφθεί ότι έπεσε στο 

λεγόμενο κάποτε «κράτος αρλούμπα» με «νονό» του το δάσκαλο της 
δημοσιογραφίας Γιάννη Μαρίνο. Δηλαδή έπρεπε να φθάσουν να σα-
πίσουν στο ξύλο ένα όργανο της πολιτείας για να κινητοποιηθούν οι 
μηχανισμοί (τρόπος του λέγειν…) του κράτους και να αρχίσουν να 
βλέπουν; Ούτε αυτοί που είδαν το φως τους στα θαύματα των Γραφών 
να πήγαιναν στη Μύκονο δεν θα έμεναν έκπληκτοι από αυτά που θα 
έβλεπαν. Έκλεισαν, λέει, παραλίες σε εκατοντάδες μέτρα, έχτισαν 
μεγαθήρια παραβιάζοντας όλους τους όρους δόμησης σε ανέγγιχτες 
μέχρι χθες περιοχές, έφτιαξαν τεράστια μαγαζιά χωρίς άδεια με τζίρο 
εκατοντάδων δις και δεν πήρε είδηση κανένας; Κι αν είναι αλήθεια ότι 
ο εκεί διοικητής της Αστυνομίας αλλάζει κάθε μήνα γιατί δεν ….βρί-
σκουν μόνιμο, που είναι, τι θα μπορούσε να κάνει ένας (σκόπιμα;) 
προσωρινός αστυνομικός, όταν εκεί δεν θέλει να πάει κανείς, γιατί, 
αν κάνει τη δουλειά του θα έχει την τύχη του αρχαιολόγου κι αν κάνει 
στραβά μάτια, θα γίνει γρήγορα συνάδελφος κροίσων εξ Αραβίας.

Τι να περιγράψει κανείς από όσα είδαν το φως της δημοσιότητος 
εσχάτως; Αλλά, γιατί όλοι σχεδόν γράφουν για «συγκλονιστικές» απο-
καλύψεις; Πόσο συγκλονιστικές που αν πάει κάποιος εκεί και ρωτήσει 
μια κυρά-Κατίνα θα ξέρει περισσότερα …συγκλονιστικά; Και μήπως 
πρόσεξε κανείς την αιδήμονα σιωπή σχεδόν όλων των κομματικών 
που δεν αφήνουν ούτε την …τρίχα του Ραγκούση που να μην την πάνε 
στα φίλια έντυπα; Και για να μην «αδικούμε» τον άνθρωπο, του κάθε 
ενός που ακούγεται λόγω …εκλογών. Και γιατί σιωπή; Μα γιατί υπάρ-
χει διακομματική ευθύνη, τόσο όσων κυβέρνησαν ή κυβερνούν, όσο 
και όσων …ονειρεύονται το ίδιο. Ξεχάσατε τις προεκλογικές καταγ-
γελίες Καμμένου; Γαργάρα μετεκλογικά! Ομοίως και τώρα. Αλλά, το 
κυρίως θέμα δεν είναι στη Μύκονο. Όλα αυτά γίνονται και αλλού. 
Κάποιες πένες γράφουν δειλά-δειλά για Σαντορίνη, για Πάρο και για 
Κρήτη (εκεί που νόμος είναι το δίκιο του καταπατητή, του αυθαιρετά-
κια και κάθε παρόμοιου, αλλά που δύσκολα συγκατοικεί το κανονικό 
δίκαιο της Πολιτείας και της κοινωνίας, όσων έμειναν ακόμη να μην 
μιμούνται την είσοδο στο χορό των …παρανόμων του εγχώριου Φαρ 
Ουέστ.

Και για να μην κοροϊδευόμαστε το ίδιο γίνεται παντού σχεδόν, 
αλλά, λόγω διαφοράς τιμών (εξαγοράς, πωλήσεων, αξιών κλπ) έχουμε 
άλλες τάξεις μεγεθών. Γιατί, λίγοι ονειρεύονται κι εδώ κάτι παρόμοιο; 
Εμείς ίσως δεν δούμε αυτό το χορό εκατομμυρίων, ίσως δε να έχουν 
δίκιο οι θρησκευόμενες της τηλεόρασης που λένε ότι «θα πέσει φωτιά 
να μας κάψει» ή θα ακούσουμε τη φωνή της Σαπφώς Νοταρά «Σόδομα 
και Γόμορα γίναμε».

Μάλλον, λοιπόν, τίποτα δεν έπεσε ως κεραυνός εν αιθρία και ελ-
πίζουμε να μην έχουν εκπλαγεί και οι ανώτατοι εισαγγελείς που δι-
έταξαν έρευνα. Θα γίνει, αλλά τι θα βγάλει; Μέχρι να το ξεχάσουμε 
κι αυτό ή να μπούμε κι εμείς στο χορό να μιμηθούμε το ίδιο. ΟΛΗ Η 
ΕΛΛΑΔΑ ΜΙΑ ΜΥΚΟΝΟΣ ΔΥΣΤΥΧΩΣ!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΕΡΤΙΛΗΣ
Δεν είναι συνηθισμένο ένας 

επιστήμονας που έχει αγαπήσει 
και ζει σε έναν τόπο διαφορετι-
κό από αυτόν που γεννήθηκε ή 
έδρασε στη ζωή του, να γίνεται 

τόσο αποδεκτός από μία, δύσκο-
λη, τοπική κοινωνία. Από δω και 
πέρα είναι εύκολο να ερμηνευθεί 
πόσοι άνθρωποι εξέφρασαν τη 
θλίψη τους για το θάνατο ενός 
ανθρώπου όπως ο Γ. Δερτιλής. 
Τα Κύθηρα επέλεξε ως μόνιμη 
κατοικία, ως στερνό αποκούμπι 
και ως χώρο ηρεμίας και περι-
συλλογής μετά από πολυκύμαντη 
δραστηριότητα και μία ζωή γεμά-
τη διακρίσεις, πολλές μάλιστα 
από το πιο δύσκολο κοινό, τους 
φοιτητές. Το νησί της Αφροδίτης 
τον κατέκτησε και τον αγάπησε 
κι αυτό, όπως τη σύντροφο της 
ζωής του, με την οποία απολάμ-
βανε τη γαλήνια ζωή στα Μητά-
τα. Ένας βαθύς γνώστης της 
Ελληνικής Ιστορίας, τα σημαντι-
κά θέματα της οποίας ανέλυε με 
απλότητα και βαθιά στοχαστική 
διείσδυση. Όσοι έχουν διαβά-
σει το έργο του αυτοί και μόνον 
μπορούν να καταλάβουν τι χάνει 
μία χώρα, όταν φεύγουν άνθρω-
ποι όπως ο Δερτιλής. Τον οποίο, 
φυσικά, ελάχιστοι άκουσαν για 
να εφαρμόσουν στη δική τους 
πορεία τις διδαχές του, καίτοι 
αυτές εξέθρεψαν πολλές γενιές. 
Τα βιβλία του, γεμάτα με μεστό 

λόγο πλούσιο σε εμβαθύνσεις 
στη σύγχρονη ιστορία του τό-
που, θα ήταν περισσότερο χρή-
σιμα αν όσα περιείχαν έφθαναν 
να αλλάξουν την κοσμοθεωρία 
της πολιτικής στη χώρα μας. Δυ-
στυχώς άλλαι βουλαί επικρατούν 
τελικά ακόμη και στους πιο κα-
λούς μαθητές δασκάλων, όπως 
ο Γ. Δερτιλής. Νομίζω δεν χρειά-
ζονται περισσότερα. Όσοι θα τα 
επιθυμούσαν μπορούν εύκολα 
να τα αναζητήσουν στην παρα-
καταθήκη που άφησε. Εδώ, αυτό 
που προσωπικά θέλω να επιση-
μάνω, είναι όσα είπε ο εκλιπών, 
εκείνο το καλοκαίρι του 2021 
στη μνημειώδη ομιλία του έξω 
από το Δηλαβέρειο Σχολείο στον 
Ποταμό σχετικά με τα διακόσια 
χρόνια Ελληνικής Ανεξαρτησίας 
και με έμφαση στην πολιτική για 
την Παιδεία και την Εκπαίδευση. 
Γιατί αυτά είναι ο ακρογωνιαίος 
λίθος για να ξεφύγει η χώρα από 
την μακρά κακοδαιμονία της και, 
δυστυχώς, όλοι μας ξεχνάμε και 
περισσότερο όσοι διδάσκουν 
τους νέους. Και ξεχνάμε περισ-
σότερο όταν απομακρυνθούμε 
από το ερέθισμα των καυτών 
επισημάνσεων, όπως αυτές που 
έκανε τότε ο αείμνηστος πλέον 
ιστορικός-φιλόσοφος-διανοη-
τής. Δυστυχώς στιγμές, όπως 
αυτή τότε, με την έμπνευση-πρό-
σκληση του Πολιτιστικού Συλλό-
γου Ποταμού, δεν είναι συχνό 
φαινόμενο στα Κύθηρα και στην 
Ελλάδα κι αν γίνουν έχουν ελά-
χιστους φίλους. Για να δώσουμε 
όμως και μία νότα αισιοδοξίας, 
όλοι μπορούν να λάβουν κάτι 
από τα νάματα του Γ. Δερτιλή αν 
μπουν στον κόπο να διαβάσουν 
έστω και ένα βιβλίο του. Δεν θα 
ξεχάσουμε ποτέ, όσοι γνώρισαν 
αυτόν τον υπέροχο διανοητή, 
την προσφορά του στη γνώση 
της Ιστορίας μας. Και θα τον 
ευχαριστούμε σιωπηρά για την 
αγάπη του στον τόπο μας.

Ε.Π.Καλλίγερος

τες απροσδιόριστο καιρό για να κά-
νουν τη δουλειά τους. Παράλληλα, 
εξακολουθεί να παραμένει σαφώς 
υποστελεχωμένο το Δασαρχείο στα 
Κύθηρα όπου έπρεπε να υπηρετεί 
τεχνολόγος Δασοπονίας κι εδώ και 
χρόνια έχει μείνει με έναν …οδη-
γό, που, όσο κι αν προσπαθεί, δεν 
επαρκεί για όλα. Επειδή το θέμα 
είναι σοβαρό για την εξυπηρέτηση 
του κοινού που συναλλάσσεται καλά 
είναι να το δουν λίγο και οι πολιτικοί 
που μαζεύονται εδώ αυτή την εποχή 
λόγω εκλογών και να τους το θίξουν 
και οι τοπικοί παράγοντες, ώστε να 
ενισχυθεί από προσωπικό.

Διοικητική αποδυνάμωση 
Δασαρχείου Πειραιά.

!! 	 ΜΕ ΤΗΝ ευκαιρία της συζήτησης που άναψε για την αποκομιδή 
των ανακυκλώσιμων, θέμα το οποίο δεν προλάβαμε για την έντυπη εδώ, 
βλέπουμε συχνά-πυκνά και στα Κύθηρα το φαινόμενο να είναι οι κάδοι 
των ανακυκλώσιμων δίπλα με αυτούς των σύμμεικτων και να είναι οι πρώ-
τοι με κοινά σκουπίδια και οι δεύτεροι με χαρτόκουτες. Δηλαδή, πόσο 
κόπο κάνει να τα ρίξουν στο σωστό κάδο; Ύστερα, αν ρίξεις μια ματιά 
μέσα σε μερικούς θα φρίξεις. Δυστυχώς δεν γίνεται να έχουμε δίπλα μας 
έναν χωροφύλακα. Αλλά και τότε πάλι θα φωνάζαμε για την …αστυνο-
μοκρατία των κάδων! (Κι επ’ ευκαιρία, κάντε πιο γρήγορα στο Δήμο να 
αντικαταστήσετε τους σπασμένους να μην φαίνονται και τα ….ζουμιά που 
σουρώνουν…). Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης

Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ
MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστο-
φοριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 
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Επιδόθηκαν στους μαθητές
τα βραβεία από το Τριφύλλειο Ίδρυμα

Την Τρίτη του Πάσχα, επιδόθηκαν από αντιπροσωπεία του Τριφυλλείου 
Ιδρύματος αποτελούμενη από τον Αντιπρόεδρο του Δ.Σ. Γαβρ. Νικηφορά-
κη, ο οποίος μετέφερε το χαιρετισμό του προέδρου Εμμ. Καλοκαιρινού και 
τους, Εμμ. Καλλίγερο και Βασ. Σαμίου-Φλωροπούλου τα ετήσια χρηματικά 
βραβεία και οι έπαινοι προς τους πρωτεύσαντες μαθητές Γυμνασίου και 
Λυκείου Κυθήρων. Από το Γυμνάσιο βραβεύτηκαν οι, Διακοπούλου Άννα, 
Λογοθέτη Μυρτώ και Πρωτοψάλτη Θεοδώρα. Από το Λύκειο οι, Μητρο-
λάρη Καλλιόπη, Βέρντοβα Ιωάννα και Βενάρδου Δανάη. Παμψηφία για 
φέτος τα κορίτσια. Καλές σπουδές στους φοιτητές και καλή συνέχεια στους 
μαθητές.

σταθμού παραγωγής, ο οποίος θα 
καλύψει σε ρεύμα τους παραπάνω 
πρώτους καταναλωτές-μέλη, ενώ 
αργότερα και σταδιακά θα μπορούν 
να συμμετάσχουν και επαγγελματίες 
και ιδιώτες για να συμψηφίζουν τις 
καταναλώσεις τους ή μέρος αυτών. 
Εννοείται ότι ο δρόμος δεν είναι 
στρωμένος με ροδοπέταλα, όμως το 
πρώτο βήμα έγινε. Πληροφοριακά 
για το θέμα οι αναγνώστες μας διά-

βασαν στο φ. Φεβρουαρίου κατατο-
πιστικό άρθρο του επικεφαλής της 
διαπαραταξιακής ομάδας που έχει 
συσταθεί στο Δήμο Κυθήρων κ. Σπ. 
Μιχαλακάκη, ο οποίος έχει αναλά-
βει να «τρέξει» το δύσκολο έργο. (Το 
άρθρο του έχει αναρτηθεί και στην 
ιστοσελίδα μας στο διαδίκτυο, στο 
οποίο μπορείτε τα το αναζητήσετε). 
Όσον αφορά τα «αγκάθια», τα οποία 
είναι πολλών ειδών (ρυθμιστικά, νομι-
κά, τεχνικά, οικονομικά και άλλα) θα 

αντιμετωπιστούν στη συνέχεια, αλλά 
η διεθνής και ειδικά η Ευρωπαϊκή 
τάση είναι η ενίσχυση των ενεργεια-
κών κοινοτήτων για την απεξάρτηση 
από τα ορυκτά καύσιμα, την πυρη-
νική ενέργεια και τις διακυμάνσεις 
τιμών, που οφείλονται και στις γεω-
πολιτικές εντάσεις. Φυσικά, ένα νησί 
με το μέγεθος των Κυθήρων απαιτεί 
πολλά ακόμη και κυρίως συμφωνία 
και συναινέσεις χωρίς παρωπίδες 
και αγκυλώσεις με αποκλεισμούς 
μέσων και δράσεων. Αλλά όλα αυτά 
θα τα δούμε στην πορεία. Το πρώτο 
βήμα έγινε και είναι σημαντικό.

Ενεργειακή Κοινότητα Κυθήρων - Ένα βήμα ακόμη
! από σελ. 1

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816
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ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com

Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα εις Άνω 
Λειβάδι (από 1200-11100τμ), ιδα-
νικά για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 τ.μ., 
οικοδομήσιμο, μέσα στον 
οικισμό και στον κεντρικό 
δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.
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!! ΑΥΣΤΗΡΕΣ οδηγίες για την πάταξη της παράνομης θήρας στο 
ανοιξιάτικο τρυγόνι, η οποία είναι πάντα σε έξαρση στα νησιά των Επτα-
νήσων, στα οποία αναφέρονται πάντα τα μεγαλύτερα περάσματα από τα 
πουλιά που επιστρέφουν στην Ευρώπη για αναπαραγωγή, εξέδωσε ο αρ-
μόδιος υφυπουργός παρατείνοντας τα σχετικά μέτρα μέχρι τέλους Μαΐ-
ου. Δυστυχώς, έχει πλέον αποδειχθεί ότι και στο θέμα αυτό οι εγκύκλιοι 
όσο αυστηρές διατυπώσεις και αν έχουν δεν τηρούνται και η «σφαγή» 
συνεχίζεται με ελάχιστους να καταλήγουν στα δικαστήρια, ενώ οι ελά-
χιστοι θηροφύλακες, ούτε επαρκούν, ούτε έχουν όλοι ιδιαίτερο ζήλο….
Στα Κύθηρα, το «σπορ» αυτό του κυνηγιού στα ανοιξιάτικα τρυγόνια έχει 
ατονήσει, ευτυχώς, δεν λείπουν όμως σποραδικά φαινόμενα απείθειας, 
αλλά δεν έχουμε και θηροφύλακες, οπότε όλα επαφίενται στο φιλότιμο 
και στον πατριωτισμό του καθενός.

Για τον παλιό οδοστρωτήρα στην 
είσοδο της Χώρας έχουμε γράψει 
πολλά, τελευταία όμως το παλιό μη-
χάνημα που χρησιμοποιήθηκε σε 
πολλές ασφαλτοστρώσεις τη δεκα-
ετία του 1950 είχε υποστεί πολλές 
οξειδώσεις από την έκθεσή του στον 
ήλιο και στη βροχή. Πρόσφατα ο 
Δήμος έβαψε ξανά το μηχάνημα και 
έκανε ένα βήμα στη συντήρησή του.

Επί τη ευκαιρία θα γράψουμε για 
πολλοστή φορά ότι πρέπει κάποια 
στιγμή να διαθέσει ο Δήμος ένα μικρό 
κονδύλιο να ευπρεπιστεί και ο χώρος 
του σπαστήρα με τη φύτευση κάποιων 
δέντρων, καθώς είναι σε κομβικό ση-
μείο στην είσοδο στην πρωτεύουσα. 
Νομίζουμε ότι αξίζει τον κόπο, αλλά, 
καίτοι το γράφουμε εδώ και χρόνια, 
παραμένει έτσι όπως ήταν. 

Ευπρεπίστηκε ο οδοστρωτήρας

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία.
Τηλ. 6972 715886 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552
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όμως τα ξέρουμε όλα! Τε-
λευταία, για να γυρίσουμε 
στην πραγματικότητα και 
να αφήσουμε τα όνειρα, 
η πολιτεία έκανε ακόμη 
πιο περίπλοκο το σύστημα 
εκλογής με μία πρόσφατη 
ρύθμιση, που αφορά τις 
τοπικές κοινότητες. Δική 
μας άποψη είναι ότι αυτές, 
για μικρές κοινωνίες όπως 
των Κυθήρων, θα έπρεπε 
να διαθέτουν έναν μόνο 
εκλεγμένο εκπρόσωπο 
με σαφείς αρμοδιότητες 
και λόγο στο Δ.Σ. και να 
αφήσουμε όλο αυτό το δυ-
σλειτουργικό καθεστώς, 
που το κάνει χειρότερο 
η αγωνία εκλογής αυτών 
που έχουν και μία πάγια 
αντιμισθία, ασχέτως αν και 
πόσο ασχολούνται με την 
κοινότητά τους. Κάποιοι 
τιμούν την ψήφο που έλα-
βαν, κάποιοι δικαιολογού-
νται με τις αδυναμίες του 
συστήματος και περί άλ-
λων τυρβάζουν. Τώρα, με 
τη νέα ρύθμιση, εκτός από 
τις κοινότητες που είχαμε 
στα Κύθηρα (Κυθήρων, 
Ποταμού, Λειβαδίου, Καρ-
βουνάδων) που έχουν τρι-
μελή τοπικά, προστίθενται 
άλλες τέσσερις, αν δεν 
κάνουμε λάθος, σύμφωνα 
με τους εγγεγραμμένους 
ψηφοφόρους, καθώς το 
όριο πέφτει στους 200 ανά 
κοινότητα. Έτσι πάμε μάλ-
λον για τριμελή και σε Κα-
ραβά και Φριλιγκιάνικα και 
μερικές ακόμη ανάλογα με 
τη νέα απογραφή. Επίσης 
επανέρχεται η διάταξη να 
εκλέγεται πρόεδρος του 
τοπικού αυτός, του οποίου 
ο συνδυασμός πλειοψηφεί 
στην κοινότητα ανεξάρτη-
τα με το συνδυασμό του 
εκλεγομένου δημάρχου 
και αυτό είναι στη σωστή 
κατεύθυνση. Πού καταλή-
γουμε; Εκεί που ξεκινή-
σαμε! Καθήστε κάτω όλοι, 
βάλτε στην άκρη τους εγω-
ισμούς σας και ενώστε τις 
δυνάμεις σας αν όντως 
όλοι ενδιαφέρεστε για 
το καλό του τόπου, όπως 
λέτε και δεν αμφιβάλου-
με. Γνωρίζουμε ότι κάποιοι 
δεν θέλουν να «μυρίσουν» 
τους άλλους, αλλά για το 
καλό του τόπου υπάρχουν 
και …αποσμητικά. Και γι’ 
αυτό το καλό έχετε και τη 
«μαγιά» των Ενεργειακών 
Κοινοτήτων που κάτι είναι. 
Βάλτε και λίγο καλό μείγ-
μα κι αφήστε κόμματα, 
εγωισμούς, πικρίες κι όσα 
χωρίζουν. Γιατί μπορεί να 
μην γίνεται στη χώρα μας 
τίποτα τέλειο, κατά ένα 
παράδοξο τρόπο όμως, 
ακόμη όρθια είναι. Αντί 
να κάνουμε ό,τι μπορούμε 
να πέσει, ας βάλουμε ένα 
χεράκι ξεκινώντας από 
εδώ που μπορούμε. Μία 
χούφτα άνθρωποι είμαστε 
εξάλλου. Δεν είναι πολυτέ-
λεια να πάμε να μιμηθούμε 
την …Ουκρανία; (Ξέρουμε 
τι θα πείτε. -Και τώρα..ξύ-
πνα! Τι να κάνουμε όμως; 
Καλά είναι και τα όνει-
ρα…..)
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ρες της Βόρ. Ευρώπης κυρίως, δεν 
λαμβάνεται τόσο υπ’ όψιν η ηλικία, 
αλλά η συντήρηση και η κατάσταση 
ενός πλοίου, όπως προκύπτει από 
τους ελέγχους, που είναι συνεχείς και 
αυστηροί. Εδώ, πόσο αυστηροί είναι 
δεν το ξέρουμε, όμως, συνήθως, αυ-
στηροποιούνται μετά από συμβάντα. 
Άρα……..Συνήθως σε κάθε πλοίο 
γίνεται ένας ετήσιος έλεγχος, φέτος 
δε δόθηκε εντολή σε ένα έκτακτο και 
για τα 300 πλοία. Εκεί που εστιάζουν 
τώρα οι έλεγχοι δεν είναι μόνο στα 
μηχανικά μέρη και τα άψυχα, αλλά 
στο πλήρωμα, αν πληρούνται οι όροι, 
αν τηρούνται οι διατάξεις ανάπαυ-
σης, αν έχουν εκπαιδευτεί για έκτα-
κτες ανάγκες κλπ. Πρόσφατα, στους 
έκτακτους ελέγχους του Λιμενικού το 
2ο 15ήμερο Μαρτίου είχαμε και μία 
περίπτωση εστίασης σε αλλαγή ή μα-
ταίωση δρομολογίων σε εταιρεία που 
επικαλέστηκε «δυσμενέστερες καιρι-
κές συνθήκες από το Δελτίο Καιρού». 
Καίτοι η περίπτωση δεν αφορούσε τη 
γραμμή των Κυθήρων, φαίνεται εδώ 
κάτι να αλλάζει στις αρχές και μένει 
να δούμε τη συνέχεια. Όσον αφορά 
τώρα τον εκσυγχρονισμό των πλοίων, 
έχει γίνει μελέτη και ανεβάζει το κό-
στος στα 3δις, κάτι που φαντάζει αδύ-
νατον να βρεθεί ακόμη και σε βάθος 
χρόνου. Άρα; Μετά το δεύτερο «άρα» 
και όσα άλλα εύγλωττα μπορεί να 
προκύψουν, η Ελλάδα, μία χώρα με 
τεράστιο αριθμό νησιών και την ανά-
γκη κάλυψης τουριστικών και εν γένει 
μεταφορικών αναγκών, βρίσκεται στη 
θέση να παρακαλούν οι αρμόδιοι το 
Θεό (Αυτόν που σε καιρό ανάγκης ή 
απόγνωσης αποκαλούμε Θεό της Ελ-
λάδος) να μη συμβεί κάτι ανάλογο με 
τα Τέμπη πρόσφατα ή το «Σάμαινα» 
παλιότερα.

Και πάμε στα καθ’ ημάς. Στα Κύ-
θηρα αυτή την περίοδο έχουμε δύο 
πλοία που εξυπηρετούν τις γραμμές. 
Το «Πορφυρούσα» με έτος κατα-
σκευής στην Τουρκία το 1997, είναι 
26 χρόνων, έχει 75,5μ μήκος και 14 

πλάτος, με ταχύτητα τα 11ν.μ. και 
εξυπηρετεί την τοπική σύνδεση με 
Πελοπόννησο έχοντας δώσει δείγ-
ματα αξιοπιστίας στην εκτέλεση των 
δρομολογίων του. Είναι άγνωστο το 
κόστος ενδεχόμενης αντικατάστασής 
του, ασφαλώς καθόλου αμελητέο και 
δεν έχουμε ακόμη κάποια ένδειξη για 
κάτι τέτοιο παρά τα όσα κατά καιρούς 
έχουν ακουστεί για τις προθέσεις 
των πλοιοκτητών, κάτι που λέγεται ότι 
έχουν μονίμως στις επιδιώξεις τους. 
Το πλοίο της άγονης γραμμής Πει-
ραιά, που φθάνει και στα δύσκολα 
από φουρτούνες νερά του στενού 
Αντικυθήρων-Κρήτης, είναι το AQUA 
JEWEL της SEAJETS που χτίστηκε 
το 2003 σε Ελληνικά ναυπηγεία με 
μήκος 108μ, πλάτος 16μ, ανώτατη τα-
χύτητα τα 18ν.μ. (συνήθως ταξιδεύει 
με 16), είναι δηλαδή 20 χρόνων, αλλά 
έχει υποστεί σημαντικές βελτιώσεις 
και προσθήκες, ακόμη και σε όρο-
φο με προσθήκες καμπινών. Αυτό 
το τελευταίο ίσως «ευθύνεται» για τις 
συχνές αποφάσεις μετάθεσης των 
δρομολογίων ακόμη και χωρίς απα-
γορευτικό, όταν οι άνεμοι μπορεί να 
το εμποδίσουν να δέσει με ασφάλεια. 
Γι’ αυτό τον τελευταίο λόγο σπάνια 
παραμένει με κακές συνθήκες στα 
Κύθηρα, ενώ όλα αυτά δημιουργούν 
συχνές αναστατώσεις στα δρομολό-
για, για τις οποίες, πάντως, υπάρχουν 
πάντα έγκαιρες ειδοποιήσεις. Είναι 
γενική ομολογία ότι η συγκεκριμένη 
γραμμή απαιτεί ταχύτερο πλοίο, κάτι 
όμως που δεν φαίνεται προς ώρας να 
είναι στον προγραμματισμό της πλοι-
οκτησίας, ίσως και εξ αιτίας της χαμη-
λής σχετικά κίνησης, παρά τη γενναία 
κρατική επιδότηση, που, έμμεσα, «βο-
ηθάει» άλλες γραμμές.

Κλείνοντας το θέμα αυτό δεν 
έχουμε άλλη πρόταση από τη μόνιμη 
επωδό μας. Είναι επιτακτική ανάγκη 
για ανανέωση και των δύο πλοίων του 
τοπικού στόλου εξυπηρέτησης του 
νησιού, την οποία δεν βλέπουμε στον 
ορίζοντα χωρίς κρατική πίεση και 
χρηματοδότηση, κάτι που επίσης δεν 
βλέπουμε…..Καλό καλοκαίρι!

Ο φακός στην ακτοπλοΐα
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ποσό 27,1 εκ ευρώ. Η διαφορά των 
5εκ δεν αποτελεί συνηθισμένο «κό-
ψιμο» μερών του έργου, αλλά το 
ΦΠΑ, από τον οποίο απαλλάσσονται 
τα έργα ύδρευσης-αποχέτευσης. Το 
έργο περιλαμβάνει τους οικισμούς: 
Μυλοπόταμος (Άνω και Κάτω), 
Καρβουνάδες, Κοντολιάνικα, 
Τσικαλαρία, Φατσάδικα, Λιβά-
δι, Κάτω Λιβάδι, Κατούνι, Τρα-
βασαριάνικα, Αλεξανδράδες, 
Γουδιάνικα, Κάλαμος, Σταυρός 
Καψαλίου καθώς και το δυτικό 
τμήμα της Χώρας (Βαρυπατιάνι-
κα, Εσταυρωμένος, Κοιμητήριο). 
Συμπεριλαμβάνεται η κατασκευή 
9 αντλιοστασίων καθώς και διπλό 
φρεάτιο υποδοχής βυτίων λυμά-
των στο χώρο του αμαξοστασίου 
προκειμένου να επιλυθεί οριστικά 
το πρόβλημα της ανεξέλεγκτης 
διάθεσης βοθρολυμάτων. Προ-
βλέπεται η κατασκευή 40 χιλιομέ-
τρων αποχετευτικών δικτύων που 
θα συνδέσουν τους οικισμούς με 
το Βιολογικό Καψαλίου. Παράλ-
ληλα με το δίκτυο προβλέπονται 
τα εξής έργα: α) Αναβάθμιση του 
Βιολογικού Καψαλίου σε Γ’ βαθ-
μού, β) Φωτοβολταϊκό πάρκο 499 
κιλοβάτ στα Φράτσια στο χώρο γ) 
Τηλεμετρία των 9 αντλιοστασίων 
και κατάλληλες διατομές για μελ-
λοντική σύνδεση των οικισμών 
Φράτσια, Δόκανα, Πιτσινιάνικα, 
Καλησπεριάνικα, Κεραμωτό, 
Καλοκαιρινές, Δρυμώνας, Στα-
θιάνικα, Άγ. Ηλίας και εσωτερικό 
δίκτυο Καλάμου που δεν εντάσ-
σονται στην παρούσα φάση έρ-
γων λόγω κόστους. Σε απάντηση 
στην ερώτηση, γιατί μόνο το Νό-
τιο Τμήμα, σε σχετικές δηλώσεις 
του ο Δήμαρχος ανέφερε: «τόσο 
μεγάλα έργα ιεραρχούνται ανά-
λογα με τον βαθμό ωριμότητάς 
τους. Και εφόσον στο Καψάλι 
υπάρχει ήδη ο αποδέκτης, το 
αποχετευτικό του νοτίου τμήμα-

τος είναι πολύ πιο ώριμο ως έργο 
από το αποχετευτικό στις άλλες 
περιοχές του νησιού. Ωστόσο, 
αυτό δε σημαίνει ότι σταματάμε 
εδώ. Θυμίζω ότι έχουμε ολοκλη-
ρώσει τη βασική προκαταρκτική 
μελέτη για την αποχέτευση και 
τον βιολογικό της Αγ. Πελαγίας 
και σύντομα θα είμαστε σε θέση 
να ανακοινώσουμε εξελίξεις και 
για τον Ποταμό αλλά και για την 
ευρύτερη περιοχή Μητάτων/Πα-
λαιοπόλεως/Αβλέμωνα/Διακο-
φτίου, που αποτελεί μια αυτόνο-
μη διαχειριστική ενότητα σε ό,τι 
αφορά την διαχείριση των υγρών 
λυμάτων».

Το έργο, λόγω της υπαγωγής 
του στο Ταμείο Ανάκαμψης έχει 
«στενό» ορίζοντα αποπεράτωσης 
με καταληκτική ημερομηνία την 
31/12/2025.

Εκ του ποσού που διατίθεται 
θεωρείται ότι είναι μέχρι στιγμής 
το πλέον πολυδάπανο και σημα-
ντικό έργο υποδομής στα Κύθη-
ρα, το οποίο θα συμβάλλει και 
στην τουριστική ανάπτυξη των 
περιοχών που καλύπτει στη φάση 
αυτή. Περισσότερα στην ηλε-
κτρονική μας έκδοση στη διεύ-
θυνση: https://www.kythiraika.
gr/to-megalytero-ergo-st in-
istoria-toy-dimoy-einai-gegonos/

Αποχέτευση Νοτ. Τμήματος:
27 εκ. από το ταμείο Ανάκαμψης
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ΜΕΤΆ ΤΑ ΤΈΜΠΗ

!! ΠΟΛΥΣ ΚΟΣΜΟΣ το Πά-
σχα στο νησί μετά την τριετή απο-
μόνωση λόγω της πανδημίας. 
Αρκετά πούλμαν με επισκέπτες, 
γεμάτα τα πλοία με ντόπιους που 
κατέβηκαν, όσα καταστήματα εστί-
ασης άνοιξαν γέμισαν και γενικά 
η κίνηση γέμισα αισιοδοξία τους 
επαγγελματίες, αλλά κι αυτοί ίσως 
πρέπει να οργανωθούν καλλίτερα 
σε όλους τους τομείς γιατί, όπως 
και να το κάνουμε, αυτοί δίνουν το 
στίγμα στον επισκέπτη και τις πρώ-
τες εντυπώσεις που είναι αυτές 
που μένουν.

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.
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Τρεις φωτογραφίες σήμερα με το ίδιο θέμα την ίδια μέρα και στο ίδιο 
σημείο. Από το αστείρευτο αρχείο του φίλου Σταμ. Γιαννιώτη, οι φωτο-
γραφίες παρουσιάζουν ένα αλώνισμα με ζώα πιθανόν τη δεκαετία 1950, 
αλλά χωρίς να είναι δυνατόν να προσδιοριστεί το σημείο του αλωνισμού. 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στο ό,τι τα ζώα είναι όλα γαϊδουρά-
κια, τα δύο τα έχουν ζέψει για τον αλωνισμό και το άλλο με την αναβά-
τισσα καθοδηγούσε την όλη διαδικασία. Στη μία φωτογραφία τρία μικρά 
παιδάκια ποζάρουν με βλέμμα γεμάτο απορία. Αν κάποιος γνωρίζει την 
οικογένεια θα ήταν χρήσιμο να μας το αναφέρει για να το δουν ενδεχο-
μένως απόγονοι ή συγγενείς των εικονιζομένων. Εννοείται ότι τέτοιες 
εικόνες βλέπουμε πια μόνο σε παλιές φωτογραφίες.

γύρω στις 5.000 ευρώ, είναι όμως 
ανεξακρίβωτο αν όντως ήταν αυτό ή 
μεγαλύτερο ή μικρότερο. Λίγο μετά 
τις 5μμ δύο περιπολικά με αστυνο-
μικούς ανέλαβαν τη διερεύνηση της 
υπόθεσης. Σημειώνουμε ότι η οικία 
βρίσκεται ακριβώς πίσω από το οίκη-
μα που στεγάζεται το φαρμακείο στο 
Λειβάδι, το οποίο το είχαν διαρρήξει 
πέρσι γύρω στα μεσάνυχτα, ενώ πα-
ρακείμενα καταστήματα ήταν ακόμη 
ανοιχτά. Σημειώνουμε ακόμη ότι από 

το περσινό μπαράζ διαρρήξεων δεν 
είχαμε καμία σύλληψη και όλες οι 
υποθέσεις παραμένουν ανεξιχνία-
στες. Οι ένοικοι της οικίας που διέρ-
ρηξαν τώρα είναι Αλβανικής καταγω-
γής και εργάζονται για πολλά χρόνια 
στο νησί.

Λίγες μέρες αργότερα είχαμε κι 
άλλο περιστατικό την παραμονή της 
Ανάστασης. Συγκεκριμένα, πάλι με-
σημεριανές ώρες, στο σπίτι γνωστού 
επιχειρηματία στα Φατσάδικα, για 
τον οποίο υπολόγιζαν ότι θα έχει στο 

σπίτι του αρκετά χρήματα λόγω του 
τζίρου των ημερών, έκαναν «ντου» 
σε ώρα που γνώριζαν καλά ότι θα 
απουσίαζαν όλοι, λόγω της εορτα-
στικής κίνησης. Έτσι, επιχείρησαν να 
διαρρήξουν την κύρια είσοδο, απέτυ-
χαν όμως γιατί οι ένοικοι είχαν πόρτα 
ασφαλείας, της οποίας η παραβίαση 
είναι σχεδόν αδύνατη, ειδικά αν ο δι-
αθέσιμος χρόνος είναι λίγος….. Έτσι 
έφυγαν άπρακτοι με τους ενοίκους 
να διαπιστώνουν σύντομα την από-
πειρα, την οποία κατήγγειλαν άμεσα 
στην Αστυνομία. Υπενθυμίζουμε ότι 
θύματα των περσινών διαρρήξεων 
ήταν στενά συγγενικά πρόσωπα και 
των παρ’ ολίγον θυμάτων και της 
απόπειρας αυτής. Λίγο αργότερα 
περιπολικά εμφανίστηκαν και στους 
πλησίον οικισμούς, όμως οι δράστες 
είχαν φροντίσει να εξαφανιστούν 
έγκαιρα.

Ο κόσμος άρχισε πάλι να αισθά-
νεται την ανασφάλεια, που είχε και 
πέρσι με το τότε μπαράζ διαρρήξε-
ων, οι οποίες μένουν στο σύνολό 
τους ανεξιχνίαστες παρά την άφιξη 
ειδικών, που τελικά εκ του αποτελέ-
σματος, φάνηκε να μην έχουν φέρει 
κανένα αποτέλεσμα. Τώρα, όπως και 
στις προηγούμενες περιπτώσεις, οι 
περισσότεροι δεν ελπίζουν σε κάτι 
διαφορετικό, εμείς όμως επιμένουμε 
ότι κάτι πρέπει να γίνει επιτέλους, κα-
θώς το κακό έχει παραγίνει.

Όσον αφορά με τα σχόλια του 
κόσμου σημειώνουμε ότι αυτά αφο-
ρούν κύρια τον αρμόδιο υπουργό, ο 
οποίος φροντίζει να διαφημίζει την 
ευαισθησία του στην κακοποίηση 
των ζώων, που είναι μεν επαινετέα, 
αλλά γίνεται και για τα μάτια του 
κόσμου και έχει αφήσει σε δεύτερη 
μοίρα την καθημερινότητα των πολι-
τών. Ας ρίξει και μία ματιά στην Αστυ-
νομία, την εκπαίδευσή της και την 
αποτελεσματικότητα των μεθόδων 
της, γιατί ο κόσμος αισθάνεται ανα-
σφάλεια και στρέφεται εκεί που του 
την υπόσχονται χωρίς να σκέφτεται 
τα επακόλουθα.

Γενική Συνέλευση

Την Κυριακή 19 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε η Ετήσια Γενική Συνέλευση 
της Κυθηραϊκής Αδελφότητας όπου συζητήθηκαν τα πεπραγμένα του 2022 
και εγκρίθηκε ο προϋπολογισμός για το 2023. Φέτος το έργο της Αδελφότη-
τας παρουσιάστηκε στα μέλη της μέσω παρουσίασης με πλούσιο φωτογραφι-
κό υλικό και έγινε επικοδομητική συζήτηση

Το Διοικητικό Συμβούλιο

Πασχαλιάτικα ξανάρχισαν οι διαρρήξεις…
! από σελ. 1

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00
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! στη σελ. 8

Στα Κύθηρα γνωρίζουμε το φυτό 
αυτό ως ένα από τα πιο πεισματάρικα 
στη διαδικασία να επιζήσουν στο πιο 
αφιλόξενο περιβάλλον. Φυτρώνουν 
πάνω στις πέτρες των ερειπίων και 
βλαστάνουν με βλαστάρια που χρει-
άζονται μεγάλη δύναμη για να τα 
απομακρύνεις από τη ρίζα, ενώ το 

άνθος τους είναι μία υπέροχη οπτα-
σία με εξαίρετο άρωμα. Κι εκτός 
αυτού, οι καρποί της είναι εξαίρετοι 
για γευστική σαλάτα και ευεργετικοί 
σε πολλές παθήσεις. Από ένα σχετι-
κά πρόσφατο αφιέρωμα στο ΒΗΜΑ 
(μπορείτε να το διαβάσετε ολόκληρο 
στην ηλεκτρονική μας έκδοση στη δι-
εύθυνση: https://www.kythiraika.
gr/kappari-i-kryfi-nychterini-zoi-
enos-polytalantoy-fytoy/), εδώ 
παραθέτουμε λίγα πράγματα, τα 
οποία αφιερώνουμε ειδικά σε όσους 
προσπαθούν να καταστρέψουν το 
σπάνιο αυτό δώρο της φύσης, νομί-
ζοντας ότι είναι …ζιζάνιο ή προσπα-
θώντας να το φυλάξουν για τη ….σα-
λάτα τους.

Ο αείμνηστος φίλος Νίκος Μάρ-
γαρης, είχε καταλάβει ότι σε αυτό 
το τόσο «χαμηλών τόνων» και έρπον 
«χαμαίφυτο», που επωφελείται των 
πιο ανεπαίσθητων ξερολιθικών ρωγ-
μών και των πιο γλίσχρων εδαφικών 
παροχών, αξίζει κάτι πολύ περισσό-
τερο από την αμβλυμένη προσοχή 

μας για τα φυτά που βρίσκουμε να 
φυτρώνουν ελεύθερα, χωρίς την αν-
θρώπινη φροντίδα». «Πρόκειται για 
ένα πολύ προικισμένο φυτό», λέει 
η κ. Πετανίδου προσθέτοντας ότι 
«χρησιμοποιεί το αέριο άζωτo για να 
φωτοσυνθέσει, κάτι που λίγα φυτά 
μπορούν. Δεν είναι ανεξήγητο λοιπόν 
το ότι μπορεί να φωτοσυνθέτει, να 
συνθέτει πρωτεΐνες, να μεγαλώνει, 
να βγάζει φύλλα, να ανθοφορεί επί 
μακρόν και να δίνει καρπό και στα 
πιο άγονα εδάφη στην πιο δύσκο-
λη για κάθε φυτό εποχή, αυτήν του 
καλοκαιριού. Έχοντας επίσης την 
ικανότητα να εξαφανίζεται σχεδόν, 
αφήνοντας στην επιφάνεια μερικά 
ξερόκλαδα να εξέχουν τον χειμώνα, 

και να επανεμφανίζεται όταν αρχί-
ζουν οι ζέστες. Διαθέτοντας μια ρίζα 
που μπορεί να φτάσει και τα είκοσι 
μέτρα, στο θερμό και άνυδρο καλο-
καίρι βρίσκει και την τελευταία στα-
γόνα νερού σε εδάφη όπου η βροχή 
μπορεί να κάνει μήνες να εμφανι-
στεί». Η ικανότητα της κάππαρης να 
επιβιώνει σε πολύ σκληρά κλίματα 
και εδάφη γίνεται ακόμη εντυπωσι-
ακότερη αν σκεφτεί κανείς τα δυ-
σανάλογα μεγάλα άνθη της για τις 
δεδομένες συνθήκες. Και όχι μόνο 
αυτό. Τα άνθη της κάππαρης διαθέ-
τουν επίσης ιδιαίτερο άρωμα, άφθο-
νο νέκταρ και μια απρόσμενη (ίσως 
και ρομαντική) παροδικότητα αφού 
καθένα άνθος έχει ζωή μόλις μιας 
νύχτας! Το αντίθετο από ό,τι θα περί-
μενε όποιος γνωρίζει ότι η δημιουρ-
γία ενός άνθους κοστίζει ακριβά στο 
φυτό, αφαιρώντας του ενέργεια και 
πόρους. Με άλλα λόγια, η κάππαρη 
που επιβιώνει σε συνθήκες πενίας 
ξοδεύει πόρους για να δημιουργήσει 
εντυπωσιακά άνθη τα οποία όχι μόνο 
είναι βραχύβια, αλλά τα οποία επιδει-
κνύει κυρίως τη νύχτα! Τα άνθη της 
κάπαρης ανθίζουν νύχτα κι έχουν 
ειδικό μηχανισμό για να προσελκύ-
ουν τους επικονιαστές και να «προ-
στατεύονται» από τους εχθρούς και 
τον άνθρωπο. Πριν λίγα χρόνια είχα-
με δημοσιεύσει κάποιες πρακτικές 
μεθόδους σποράς για την αναπαρα-
γωγή του φυτού, όπως τους είχε με-
λετήσει ο, αείμνηστος επίσης, φίλος, 
Γ. Δρίζος. Οι σπόροι αυτοί είναι λα-
τρεμένη τροφή των μυρμηγκιών, που 
την βρίσκουν στα πιο παράξενα ση-
μεία. Τους βάζουμε, λοιπόν, σε ένα 
τοίχο που έχει χτιστεί με λάσπη και 
ασβέστη, καθώς το φυτό λατρεύει 
τον ασβέστη, ρίχνουμε λίγο αεροζόλ 
για τα κουνούπια για να απομακρύνει 
τα μυρμήγκια κι αν είμαστε τυχεροί 
σε λίγο καιρό θα φυτρώσει και θα γε-
μίσει τον γύρο χώρο. Είναι δύσκολο 
να φυτρώσει η κάππαρη όπου θέλει 
ο άνθρωπος και όχι εκείνη. Οι σπό-
ροι της έχουν ένα σκληρό περίβλη-

μα. Αυτό πρέπει να χαρακωθεί και 
να εμβαπτισθεί σε οξέα, όπως το 
θειικό. Αλλά το ποσοστό αποτυχίας 
της βλάστησής τους είναι μεγάλο. 
Επίσης δύσκολη αποδεικνύεται η 
προσπάθεια πολλαπλασιασμού με 
μοσχεύματα. Οταν όμως φυτρώσει 
είναι ευλογία. Με τα φύλλα της, τα 
μπουμπούκια και τους καρπούς της 
ανοίγει κανείς κυριολεκτικά φαρ-
μακείο. Φλαβονοειδή, καμφερόλη, 
κερκετίνες, το ισχυρό αντιοξειδωτικό 
ρουτίνη έχουν ήδη βρεθεί σε εκχυ-
λίσματα κάππαρης και δοκιμαστεί 
φαρμακευτικά. Οι αντιφλεγμονώδεις 
ιδιότητες των καρπών του φυτού 
ήταν γνωστές στους μεσογειακούς 
λαούς από πολύ παλιά, αλλά επιβε-
βαιώθηκαν και από κλινικές μελέτες. 
Διάφορες ουσίες από τους καρπούς 
της κάππαρης έδωσαν πολύ καλά 

αποτελέσματα σε πειράματα με δια-
βητικούς κρατώντας χαμηλά την πε-
ριεκτικότητα σακχάρου στο αίμα ενώ 
γίνονται έρευνες και για τις αντικαρ-
κινικές δράσεις κάποιων από αυτές. 
Όσον αφορά αυτήν που τρώμε στις 
ταβέρνες είναι από την Τουρκία και 
το Μαρόκο κυρίως, καθώς οι πολυ-
πράγμονες Ρωμιοί, που ξέρουν μόνο 
να κριτικάρουν, δεν ασχολούνται με 
τέτοιες καλλιέργειες, που θέλουν 
λίγο κόπο. Πληροφοριακά, η πα-
γκόσμια παραγωγή κάπαρης φθάνει 
τους 20.000 τόνους, και η τιμή της 
είναι χρυσάφι. Αλλά, είπαμε. Εδώ 
τα ξέρουμε όλα! Και κάθε καλοκαί-
ρι, στο κάστρο στη Χώρα όλο και 
κάποιοι καταφέρνουν να καταστρέ-
ψουν μερικά φυτά για «ενθύμιο» στη 
σαλάτα τους……

Ε.Π.Καλλίγερος

Η μαγεία της κάπαρης

Ανθισμένη κάπαρη.

Εντυπωσιακό φυτό κάπαρης από σπίτι στη Χώρα.
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Γρηγορία Ι. 
Κομηνού

Δικηγόρος

Δίκης 24, Ζωγράφου
Ακτή Μουτσοπούλου 4,
Πειραιάς

Τηλ.: 
697 24 27 022

Email: 
g_kominou@hotmail.com
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Αγώνες Ορεινής Ποδηλασίας στα Κύθηρα
Το διήμερο 1-2 Απριλίου οργα-

νώθηκε από το Κ.Ι.Π.Α. και υπό την 
αιγίδα της Ποδηλατικής Ομοσπον-
δίας Ελλάδος, αγώνας Ορεινής Πο-
δηλασίας, ο πρώτος που γίνεται στα 
Κύθηρα με συμμετοχή πρωτοκλασ-
σάτων αθλητών. Πάνω από 60 έμπει-
ροι ποδηλάτες έφτασαν στα Κύθηρα 
και αγωνίστηκαν σε τρεις διαδρομές 
72, 33 και 18 χλμ για όλες τις κατη-

γορίες συμμετεχόντων. Το ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό αυτών των αγώνων 
είναι ότι γίνονται σε «νεκρές» από 
τουριστική κίνηση περιόδους και έτσι 
δίνουν κάποια ζωή στις περιοχές 
που γίνονται. Το Δίκτυο Νήσων Αττι-
κής στο οποίο μετέχει και ο Δήμος 
Κυθήρων χρηματοδότησε μέσω του 
κοινοτικού προγράμματος CLLD/
LEADER τη διάνοιξη, εξοπλισμό, 

σήμανση, δημιουργία ιστοσελίδας, 
χαρτογράφηση και διεξαγωγή του 
πρώτου αγώνα των ορεινών ποδη-
λατοδρόμων στα Κύθηρα με το ποσό 
των 31,000 Ευρώ και με τον τρόπο 
αυτόν κατέστη δυνατόν να διεξαχθεί 
ένας αγώνας τέτοιων απαιτήσεων. 
Υπεύθυνος χάραξης και σήμανσης 
των διαδρομών που ακολούθησαν οι 
συμμετέχοντες όλων των διαδρομών 
ήταν ο Μιχ. Μέντης.

Την πρωτοβουλία του Κ.Ι.Π.Α. 
αγκάλιασε το κοινό και ο επιχειρημα-
τικός κόσμος των Κυθήρων, ενώ και 
η κινητοποίηση του κοινού ήταν εντυ-
πωσιακή. Σε αυτήν πρωτοστάτησαν η 
Ε.Ο.Δ. Κυθήρων, η ομάδα SVELTA, ο 
Εξωραϊστικός Πολιτιστικός Σύλλογος 
Ποταμού, η Αστυνομία, το Νοσοκο-

μείο, οι ακτοπλοϊκές Sea Jets και 
Triton, η Drakakis Tours και οι μετα-
φορικές «Αφοί Τζάννες» και «Ανδρό-
νικος». Το Κ.Ι.Π.Α. ευχαριστεί θερμά 
όλους τους παραπάνω και όσους 

συμμετείχαν και βοήθησαν και δεν 
αναφέρονται εδώ και διαβεβαιώνει 
ότι θα καταβάλει προσπάθειες να 
επιτευχθεί ο στόχος του, που είναι να 
γίνει ετήσιος ο αγώνας αυτός.

!! ΑΠΟ 20 ΑΠΡΙΛΙΟΥ ισχύει η φετινή αντιπυρική περίοδος σύμφωνα 
με απόφαση του σύμφωνα με απόφαση των αρμοδίων οργάνων και το 
πρόβλημα των πυρκαγιών είναι ένα από τα πλέον «καυτά» θέματα κάθε 
χρόνο, ειδικά φέτος που οι βροχές ήταν σχετικά λίγες και τα χόρτα είχαν 
αρχίσει να ξεραίνονται από το Μάρτιο. Δεν λέμε να δείξουμε προσοχή, 
γιατί αυτό ισχύει πάντα σε αυτούς που δείχνουν προσοχή, ενώ όλοι οι άλ-
λοι …το χαβά τους, οι εμπρηστές δε, που ποτέ δεν τους βρίσκουν, έχουν 
το δικό τους!

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com

Αρχιτεκτονική | Κατασκευή | Interior Design

ΟΙΚΟΠΕΔΟ-ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 
στη Βαρυμπόμπη, καθαρό 
Δασαρχείου, 5,5στρ., σε κε-
ντρικό δρόμο, δύο όψεων. 
Τηλ. 6947477066.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία 
Πελαγία παλαιά οικία 70τμ 
σε οικόπεδο 460τμ, Α’ ζώνης, 
150μ από τη θάλασσα.
ΤΗΛ. 6944454324.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ έκταση 5,5 στρ. 
στο Φυρόι (Στραπόδι). Τηλ. 
6944 182601 και 6944 889838.
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Το νησάκι μας προικίζει με καλλι-
τεχνικά χαρίσματα τα παιδιά του, έτσι 
επιβεβαιώνεται το νόημα της λέξης 
«ακύθηρος», που οι πρόγονοί μας 
επινόησαν για τον άνθρωπο που δεν 
έχει θέλγητρα. Αφιερωμένο στα χα-
ρίσματα του Πέτρου Τσολάκου αυτό 
το σημείωμα. Και να που τα γοργό-
φτερα της μνήμης τρεχαντήρια με 
γυροφέρνουν στο Αμυργιαλί του 
Καραβά, στην εκδρομή του Γυμνασί-
ου μας που η τάξη μου έσπευσε και 
κατάλαβε τον ειδυλλιακό χώρο της 

«Πορτοκαλιάς», να στήσουμε το πικ–
απ και με τα τραγούδια του να κάνου-
με τα πρώτα βήματα στο αισθησιακό 
μπλουζ. Μα οι πιο μικροί, αυτοί της 
Γ΄ τάξης, είχαν ζωντανή μουσική. Ο 
συμμαθητής τους, ο Πέτρος, είχε φέ-
ρει το μπουζούκι του. Ο Πέτρος και 
τα τραγούδια τους φτώχυναν τον τε-
χνικό ήχο του δικού μας πικ–απ. Και 
όχι μόνο αυτό. Ζηλέψαμε και το Μυ-
λοποταμήτικο λεωφορείο, γιατί αυτό 
μετέφερε τον Πέτρο και στο πήγαινε 
και στο έλα το μπουζούκι του δεν 
σίγαζε. Γιος ποδοσφαιριστή και μου-
σικού, ο Πέτρος, που από τα νιάτα 
του, στον Πειραιά, διέθετε δικό του 
αυτοσχέδιο μπουζούκι. Στην πατρική 
εστία έλαβε τα πρώτα ακούσματα ο 
Πέτρος που σαν σκιρτήματα τα ένιω-
σε. Θυμάται με συγκίνηση:

Ήμουν γύρω στα έξι, άρρω-
στος. Άνοιξε η πόρτα του δω-
ματίου μου και μπήκε ο πατέ-
ρας μου που μόλις είχε γυρίσει 
από ταξίδι στον Πειραιά. Στο 
χέρι κράταγε μπουζούκι. Κα-
τάλαβα πως ήταν για μένα. Πε-
τάχτηκα και το πήρα στα χέρια 
μου. Αυτό ήταν… χάθηκε κάθε 
ίχνος αρρώστια από πάνω μου. 
Η στιγμή με σημάδεψε. Με τα 
νύχια έψαξα τη μάθηση. Δεν 
υπήρχε δάσκαλος. Αν υπήρχε 
θα είχα άλλη εξέλιξη. Μα από 
εννιά χρονών εντάχθηκα στην 
ορχήστρα του Μανώλη Σαρή, 
από το Μυλοπόταμο. Αυτός με 
έβγαλε στο πάλκο. Πληρωνό-
μουν κιόλας. Λαμβάναμε μέρος 
σε χορούς και πανηγύρια με τα 
μέσα εκείνης της εποχής. Γύρω 
στα 100 μεροκάματα τον χρόνο 
κάναμε. Μα ο Σαρής έφυγε 
από τα Κύθηρα. Έμεινα μόνος. 

Το είδα σαν ευκαιρία. Μικρός 
κολύμπησα σε βαθιά νερά. Τα 
κατάφερα. Εξακολούθησα να 
παίζω και με την ορχήστρα μου 
διασκέδαζα τον κόσμο. Πήγα 
φαντάρος κι είχα δικό μου κο-

μπόδεμα από τη μουσική. Μου-
σικός δήλωσα και στον στρατό. 
Εκτίμησαν το ταλέντο μου και 
με αξιοποίησαν. Βρέθηκα να 
είμαι καλλιτεχνικός διευθυντής 
10μελούς ορχήστρας. Υπηρέ-
τησα στα Ελληνοβουλγαρικά 
σύνορα, στο Μπέλλες των Σερ-
ρών. Εκεί περιόδευα από τάγμα 
σε τάγμα και διασκέδαζα τους 
στρατιώτες. Πηγαίναμε και σε 
νυχτερινά κέντρα, βγάζαμε και 
χαρτζιλίκι. Χάρι στο μπουζούκι 
μου πέρασα όμορφα και εποι-
κοδομητικά στον στρατό.

Πέτρο θυμάμαι πως κάποια στιγ-
μή έγινε ντόρος για σένα. Υπήρξε μια 
σημαντική διάκριση στο πρόσωπό 
σου. Είσαι ο πιο κατάλληλος να μιλή-
σεις γι’ αυτό.

Ήταν τότε που έλαβα το 
Πρώτο βραβείο από την τηλε-
οπτική εκπομπή «ΝΑ Η ΕΥΚΑΙ-
ΡΙΑ», ως εκτελεστής λαϊκού 
οργάνου. Έπαιξα δική μου 
σύνθεση και με συνόδευε η 
τότε ορχήστρα της Μαρινέλας. 
Ο συναγωνισμός ήταν σκλη-
ρός. Δύσκολη η νίκη. Μαζί μου 
αναδείχθηκαν η Γλυκερία και ο 
Αδαμαντίδης. Πριν φύγω από 
τα Κύθηρα, βρήκα στον Ποτα-
μό τον μαέστρο της Φιλαρμο-
νικής, τον αλησμόνητο Στράτη 
Θεοδωρακάκη. Με άκουσε και 
δεν ξεχνώ τα λόγια του: «Πέτρο 

θα πάρεις το βραβείο». Πρέπει 
να σημειώσω πως πριν κατατα-
γώ στον στρατό ο ανιψιός τού 
Γρηγόρη Μπιθικώτση, σπουδαί-
ος μουσικός και αυτός, με πήγε 
στον κορυφαίο κατασκευαστή 
λαϊκών οργάνων, τον Ζοζέφ 
Τερζιβασιάν. Αυτός μου κατα-
σκεύασε νέο μπουζούκι, οκτά-
χορδο. Τον Ζοζέφ τον διαδέ-
χθηκαν άξιοι κατασκευαστές, 
μα κανένας δεν τον έφτασε. 
Όταν πήγα στην Αυστραλία για 
μια συναυλία που την παρα-
κολούθησαν πάνω 3.000 ομο-
γενείς, οι εκεί μουσικοί έπε-
σαν με μανία να εξετάσουν το 
μπουζούκι του Ζοζέφ. Να το 
αγγίξουν, να το ακούσουν.

Πες μας, Πέτρο, για τις συναυλί-
ες σου.

Η πολύωρη καθημερινή με-
λέτη και η εξάσκησή μου, μα 
και η τύχη να συναντήσω δύο 
κορυφαίους δάσκαλους του 
μπουζουκιού, έναν στην Αθήνα 
και έναν στο Ηράκλειο της Κρή-
της, απογείωσαν την έμφυτη 
ικανότητά μου. Μες στο μυαλό 
μου υπάρχουν πλήθος μελωδί-
ες, πλήθος τραγουδιών. Ακό-
μα τον κάθε αυτοσχεδιασμό 
μου, που ο κάθε σολίστας του 
μπουζουκιού εκτελεί πριν την 
εκτέλεση ενός κομματιού, το 
λεγόμενο ταξίμι, εγώ τον θυμά-
μαι και μπορώ να τον επαναλά-
βω. Αυτά τα εφόδια με ώθησαν 
να τολμήσω να αναλάβω δικές 
μου συναυλίες. Δεν είναι εύκο-
λο. Πρέπει να σε εμπιστευτούν 
και άλλοι μουσικοί και ειδικοί 
των περίπλοκων ηχητικών μη-
χανημάτων. Ακόμα και οι ιδιο-
κτήτες των μουσικών θεάτρων. 
Όλα πρέπει να τα κατέχεις για 
να μπορείς να τα συντονίσεις, 
χώρια η ευθύνη. Η αξία σου 
αντανακλάται στην ποιότητα 
των συνεργατών που μπορείς 
να προσελκύσεις σε μια δική 
σου συναυλία. Φυσικά και τα 
τραγούδια και οι ερμηνευτές 
πρέπει να επιλεγούν προσε-
χτικά. Παράδειγμα, των όσων 
λέω, αποτελεί η πρόσφατη συ-
ναυλία μου στο «Γυάλινο Θέα-
τρο» της Αθήνας. Μαέστρος 

ήταν ο κορυφαίος Σπύρος Πα-
γιάτης. Εκτελεστές οργάνων 
διαλεχτοί, μέλη επώνυμων μου-
σικών συνόλων όλοι. Ερμηνευ-
τές ο Γεώργιος Γερολυμάτος 
και η Αθηνά Κοκκόλη. Κι εγώ 
με το μπουζούκι μου σε όλες 
τις εκτελέσεις, έχοντας τα πά-

ντα στο μυαλό μου. Τίποτα δεν 
είχα σημειωμένο. Η συμμετοχή 
του αριστοτεχνικά εκπαιδευμέ-
νου Χορευτικού Τμήματος του 
Κυθηραϊκού συνδέσμου Αθη-
νών πλούτισε και ομόρφυνε 
τη συναυλία. Εμπνεύστηκα το 
τέλος. Ανέβασα επί σκηνής το 
«Κυθηραϊκό Φοξ ανγκλέ» και 
κατέληξα να παίζω τον «Αλέξη 
Ζορμπά» του μεγάλου Μίκη και 
γύρω μου να χορεύουν συρτά-
κι τα Τσιριγωτάκια. Άπειρες οι 
ευχαριστίες μου προς στον Κυ-
θηραϊκό Σύνδεσμο για τη συμ-
μετοχή του. Ιδιαίτερες και στην 
άξια Πρόεδρο και φίλη μου, 
Βάσω Σαμίου. Πολλά ευχαρι-
στώ και στους τόσου Κυθήρι-
ους που γέμισαν και ζέσταναν 
με το εγκάρδιο χειροκρότημά 
τους το μεγάλο «Γυάλινο Θέα-
τρο».

Πέτρο σε εκείνη την πρόσφατη 
και υπέροχη συναυλία σου υπήρξε 
και η τελευταία από τις πολλές βρα-
βεύσεις σου. Θα μας πεις κάτι για 
αυτή.

Πράγματι μου απονεμήθηκε 
από την UNESCO Πειραιώς και 
Νήσων και τον Διεθνή Οργανι-

σμό ACTION ART, έπαινος και 
μετάλλιο. Το μετάλλιο με μεγά-
λη μου συγκίνηση άκουσα πως 
ήταν το πρώτο που δόθηκε σε 
Έλληνα καλλιτέχνη. Έτσι έγι-
ναν 15 οι τιμητικές διακρίσεις 
που μου έχουν αποδοθεί, μα 
εγώ θεωρώ πως και στα Κύ-

θηρα ανήκουν. Το πρώτο μου 
βραβείο, όμως, αυτό του «ΝΑ 
Η ΕΥΚΑΙΡΙΑ», το θεωρώ ως το 
πιο σημαντικό. Αυτό με σημά-
δεψε. Φυσικά χαίρομαι και για 
το γεγονός που η UNESCO με 
έχει ανακηρύξει Καλλιτεχνικό 
Διευθυντή. Είναι ένας τιμητικός 
τίτλος με διεθνή απήχηση.

Είμαι σε θέση να γνωρίζω πως οι 
διακρίσεις σου δεν έχουν αφετηρία 
μόνο την καλλιτεχνική σου αναγνώ-
ριση, που με τα χρόνια απλώνεται 
ακόμα και εκτός της πατρίδας μας, 
όπως στο Ισραήλ και το Ντουμπάι, 
αλλά και την κοινωνική σου δράση. 
Πολλές συναυλίες σου δόθηκαν για 
φιλανθρωπικούς σκοπούς. Για τη θε-
ραπεία ασθενών συνανθρώπων μας, 
μέχρι για ενίσχυση πυρόπληκτων και 
μάλιστα σε εκτεταμένα γεωγραφικά 
όρια. Μα ας εστιάσουμε στο καλλι-
τεχνικό σου έργο. Δικά σου βίντεο–
κλιπ, επενδυμένα με υπέροχα ορχη-
στικά κομμάτια σου, προβάλλουν το 
νησί μας και τις γειτονιές μας, Νεά-
πολη, Σπάρτη, Ελαφόνησο και Μο-
νεμβάσια τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στο εξωτερικό. Μίλησε μας και για το 
έργο σου ως μουσικοσυνθέτης.

Πράγματι εκτός από τις 
μουσικές επενδύσεις στα βί-

Ο Πέτρος Τσολάκος (o δικός μας Πέτρος) στο «Γυάλινο Θέατρο»

Γράφει ο
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Το 1ο βραβείο του Πέτρου και το τελευταίο (ως τώρα) μετάλλιο.
Μεσολαβούν άλλες 13 διακρίσεις.

Ο Πέτρος Τσολάκος
κρατώντας το καινούργιο
βαρύτιμο μπουζούκι του,
στο «Γυάλινο Θέατρο». 

! στη σελ. 14

6942  568908

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com27360 38045 | 697 57 90 353
elxaros1989@yahoo.gr 
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Το άρθρο αυτό διερευνά και 
αναδεικνύει την συμβολή και τις επι-
πτώσεις της δημιουργίας και της λει-
τουργίας του Γυμνασίου στην κοινω-
νική κινητικότητα και στην πνευματική 
και πολιτιστική κίνηση του νησιού, 
ως απόρροια της Γυμνασιακής μόρ-
φωσης και του τρόπου σκέψης που 
διαμορφώνει, ως και τον ευρύτερο 
εν γένει αντίκτυπο της λειτουργίας 
του στην κοινωνία και την ζωή των 
Κυθηρίων.

Να σημειώσουμε εκ προοιμίου 
ότι οποιαδήποτε επιρροή του Γυμνα-
σίου δεν άρχισε από το μηδέν, γιατί 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση υπήρξε 
στα Κύθηρα 100 χρόνια πριν από την 
ίδρυσή του. Η διαφορά είναι ότι με 
την ίδρυση του Γυμνασίου η εκπαί-
δευση έγινε περισσότερο εκτεταμένη, 
καλύπτοντας με τον καιρό ευρύτερα 
στρώματα του πληθυσμού και μείωσε 
την ανισότητα μεταξύ των δύο φύλων 
και των περιοχών του νησιού, έγινε 
δηλαδή περισσότερο «δημοκρατική».

Από την ημέρα του αγιασμού για 
την έναρξη των μαθημάτων, ο Αρχι-
μανδρίτης-Καθηγητής Ευστάθιος Β. 
Στάθης έδωσε το στίγμα και έδειξε 
τον δρόμο για την ευρύτερη απήχηση 
και επιρροή που όφειλε να έχει η λει-
τουργία του Γυμνασίου για τον τόπο, 
υιοθετώντας την ρήση του Ρωμαίου 
Μάρκου Τύλλιου Κικέρονος, ο οποί-
ος είχε πει:“Η Παιδεία την μεν νεό-
τητα τρέφει, το δε γήρας ευφραίνει, 
εις μεν τας ευτυχίας είναι στολισμός, 
εις δε τας δυστυχίας παρηγορίαν και 
καταφύγιον παρέχει ου μόνον τον εν 
τη πατρίδι αυτού διαμένοντα, αλλά 
και τον μακράν αυτής αποδημούντα 
τέρπει. Η παιδεία τέλος συναγρυπνεί, 
συναποδημεί, συναγραυλεί μεθ’η-
μών.” (Κυθηραϊκή Επιθεώρησις, 
1923, σ.69).

Το Γυμνάσιο Κυθήρων ιδρύθηκε 
το 1921 σε ένα περιβάλλον ευρύτε-
ρης «μορφωτικής ανομβρίας» και 
αποτελεί το κρίσιμο μεταίχμιο μεταξύ 
του σκότους της αμάθειας και του 
άπλετου φωτός των ευκαιριών για 
πνευματική καλλιέργεια και κοινωνι-
κή άνοδο του πληθυσμού του νησιού. 
Δημιουργήθηκε σε μια εποχή όπου τα 
Κύθηρα ήταν ένα απομονωμένο νησί, 
χωρίς καμία επαφή με τον έξω κόσμο 
και χωρίς καμία άλλη πηγή γνώσης 
και μάθησης. Ήταν ο μόνος φάρος 
που μπορούσε να φωτίσει το πνεύμα 
και να ανατείνει την ψυχή των νέων 
και είχε, κατά συνέπεια, ακόμη μεγα-
λύτερη ευθύνη για την διάχυση της 
γνώσης και την μόρφωση του πληθυ-
σμού σε ένα τέτοιο τοπίο.

Προσέφερε την δυνατότητα στα 
νέα παιδιά όλων των κοινωνικών 
στρωμάτων και των δύο φύλων να 
γίνουν πιο ενημερωμένοι πολίτες, να 
αποκτήσουν εφόδια για μια καλύτερη 

ζωή και το εφαλτήριο για περαιτέρω 
επιστημονική κατάρτιση και κοινωνική 
αναρρίχηση χωρίς τέλος. Η τελευταία 
είναι ίσως η πιο κρίσιμη λειτουργία 
του Γυμνασίου, γιατί είναι η προϋπό-
θεση και βάζει το απαραίτητο πρώτο 
σκαλοπάτι μιας ατέλειωτης σκάλας 
μορφωτικής και πολιτιστικής ανάπτυ-
ξης και καταξίωσης.

Στα 6 πρώτα χρόνια της ίδρυσής 
του (1921-1926), το Γυμνάσιο προσέλ-
κυσε για εισαγωγή μαθητές και μαθή-
τριες κυρίως από 4 κοινότητες (Κυ-
θήρων, Λειβαδίου, Μυλοποτάμου και 
Ποταμού, 61% του συνόλου), από 4 
επαγγέλματα (κτηματικός, κτηματίας, 
έμπορος, εργατικός, 56%) και από το 
1 φύλο (αγόρια, 81% του συνόλου). 
Από τις κοινότητες αυτές, μόνο η κοι-
νότητα Κυθήρων είχε από την αρχή, 
για πολλούς ευνόητους λόγους, σχε-
δόν ίσο αριθμό αγοριών και κοριτσιών 
στο Γυμνάσιο (στην υπό εξέταση 
περίοδο, όλες οι 33 νεοεισερχόμε-
νες μαθήτριες πλην 3 ήταν από την 
Χώρα). Τα στοιχεία αυτά δείχνουν με 
ενάργεια, ότι στην αρχή της λειτουρ-
γίας του, χωρίς να υπάρχει κανένα 
θεσμικό εμπόδιο, το Γυμνάσιο έτεινε 
υπό τις επικρατούσες τότε οικονο-
μικές, κοινωνικές και οικογενειακές 
συνθήκες στο νησί, να δημιουργήσει 
μια μικρή ελίτ «μορφωμένων» για την 
εποχή, επικεντρωμένη τοπικά, επαγ-
γελματικά και δημογραφικά, απαραί-
τητη όμως για την διοίκηση και την 
προώθηση της προόδου του νησιού 
σε όλα τα επίπεδα.

Ιδιαίτερα δυσάρεστο ήταν όμως 
πολλαπλώς το μεγάλο χάσμα στην 

εκπαίδευση μεταξύ αγοριών και κορι-
τσιών, τάσσοντας τα τελευταία σε δυ-
σμενή κοινωνικά θέση και διάκριση, 
στερώντας έτσι την κοινωνία από την 
ουσιαστικότερη συμμετοχή των γυναι-
κών στην βελτίωση της πολιτιστικής 
και κοινωνικής συμπεριφοράς των 
ατόμων, η οποία κατά την ρήση του 
Τολστόι είναι ανεκτίμητη, διότι «η ανα-
τροφή του ανδρός είναι μόρφωσις 
ενός μόνον ατόμου, ή ανατροφή τής 
γυναικός είναι μόρφωσις ολοκλήρων 
γενεών».

Η κοινωνική προκατάληψη ενα-

ντίον της μορφώσεως των κοριτσιών 
σηματοδοτείται και από το γεγονός, 
ότι ακόμη και τα πιο πάνω αναφερό-
μενα 4 επαγγέλματα που φαίνεται να 
είναι πιο «προοδευτικά» όσον αφορά 
την Γυμνασιακή μόρφωση γενικώς, 
με τα παιδιά τους να αντιπροσωπεύ-
ουν το 56% περίπου του συνόλου των 
μαθητών, η προοδευτικότητά τους 
είναι «λειψή», γιατί περιορίζεται μόνο 
στα αγόρια (84 αγόρια -18 κορίτσια). 
Με εξαίρεση την κοινότητα Κυθήρων, 
το ίδιο φαινόμενο της μονόπλευρης 
προοδευτικότητας (43 αγόρια-3 κορί-
τσια) παρατηρείται και στις 3 αναφε-
ρόμενες κοινότητες Λειβαδίου, Μυ-
λοποτάμου και Ποταμού.

Οι λόγοι της αποχής από την 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ιδιαίτε-
ρα τις δύο-τρεις πρώτες δεκαετίες 
της λειτουργίας του Γυμνασίου, ήταν 
εκτός από την έλλειψη οικονομικών 
πόρων των οικογενειών με παιδιά, η 
ανάγκη εργατικών χεριών στην γε-
ωργία, οι κοινωνικοί περιορισμοί που 
δεν επέτρεπαν την απομάκρυνση 
των κοριτσιών από την οικογενειακή 
εστία και την άμεση εποπτεία των γο-
νέων, οι αρνητικές απόψεις για την 
χρησιμότητα της εκπαίδευσης των 
κοριτσιών, κ.ά.

Η λειτουργία του Γυμνασίου άλ-
λαξε, με τον καιρό, νοοτροπίες στην 
ευρύτερη κοινωνία του νησιού. «Δί-
δαξε» στους Κυθήριους την αξία της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ιδιαί-
τερα την σημασία της μόρφωσης των 
γυναικών, και έκαμψε τους ηθικούς 
δισταγμούς των γονιών να επιτρέ-
ψουν την αναγκαία απομάκρυνση των 

κοριτσιών τους από την άμεση οικογε-
νειακή εποπτεία, προκειμένου να φοι-
τήσουν στο Γυμνάσιο. Αυτή ήταν μια 
αναμφίβολα εξαιρετικής σπουδαιότη-
τας εξέλιξη προόδου και απελευθέ-
ρωσης στην κοινωνία των Κυθήρων, η 
οποία οδήγησε στην χειραφέτηση των 
γυναικών, ανοίγοντας τους ορίζοντές 
τους, με την άνοδο του μορφωτικού 
τους επιπέδου, στην αρχή σε λίγες 
προνομιούχες και αργότερα στις πολ-
λές. Ως αποτέλεσμα, η εκπαίδευση 
άλλαξε όλες εκείνες τις νοοτροπίες, 
οι οποίες στην πραγματικότητα αντι-
μάχονταν την επέκτασή της.

Η «μεταβατική», θα λέγαμε, κατά-
σταση των διακρίσεων διατηρήθηκε 
βελτιούμενη για πολλά χρόνια, μέχρι 
την διεύρυνση της γυμνασιακής εκ-
παίδευσης σε όλα τα κοινωνικά στρώ-
ματα σε όλο το νησί και την επίτευξη 
σχεδόν ισότητας των δύο φύλων προς 
το τέλος της δεκαετίας του 1970, πριν 
από την μετατροπή του Γυμνασίου σε 
τριτάξιο υποχρεωτικό σχολείο.

Με άλλα λόγια, η εκπαίδευση που 
είναι αδιαμφισβήτητα βασικός πυλώ-
νας του περιορισμού των κοινωνικών 
ανισοτήτων και διακρίσεων, στην πε-
ρίπτωση των Κυθήρων η ίδρυση του 
Γυμνασίου, για οικονομικούς, ιδεολο-
γικούς και οικογενειακούς λόγους, δι-
εύρυνε αρχικά τις ανισότητες, προτού 
ωριμάσουν οι συνθήκες για να αναλά-
βει η εκπαίδευση τον εξυγιαντικό της 
ρόλο και να φέρει μια ισορροπία στις 
αντικρουόμενες τάσεις των κοινω-
νικών ομάδων και των περιοχών του 
νησιού.

Στο επίπεδο των εκδηλώσεων και 

δράσεων του Γυμνασίου, πέρα από 
την τυπική εκπαίδευση των μαθητών, 
το Γυμνάσιο είναι βάθρο και ευρύ-
τερων κοινωνικών και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων, με πρωταγωνιστές 
μαθητές και μαθήτριες, παλιούς απο-
φοίτους και άλλους χαρισματικούς 
ανθρώπους του τόπου. Είναι εξαιρε-
τικά ενδιαφέρον το γεγονός ότι από 
το πρώτο έτος λειτουργίας του Γυμνα-
σίου, οι μαθητές καταθέτοντας κάθε 
μήνα λίγο από το χαρτζιλίκι τους -γιατί 
το Γυμνάσιο δεν είχε την παραμικρή 
κρατική χρηματοδότηση- είχαν αγο-
ράσει 120 βιβλία για την δημιουργία 
βιβλιοθήκης και διέθεσαν ένα ποσό 
για την λειτουργία γυμναστηρίου, 
καθώς και την οργάνωση θεατρικών 
παραστάσεων. Όπως είχε τότε πα-
ρατηρηθεί, οι δραστηριότητες αυτές 
είχαν και ένα πρόσθετο ή επικουρικό 
χαρακτήρα της τυπικής μάθησης, δι-
ότι εξήραν την σημασία της εξοικείω-
σης με την ομαδική εργασία. Οι πρώ-
τοι αυτοί μαθητές ανέλαβαν και ένα 
άλλο πιο «επιστημονικό» εγχείρημα, 
εκείνο της συλλογής στοιχείων με την 
μορφή της προφορικής εξιστόρησης 
που αναφέρονταν σε παραδόσεις και 
δραστηριότητες στο νησί.

Μία από τις πολιτιστικές δραστη-
ριότητες μόνιμης αξίας και μεγάλης 
σημασίας για την εποχή του, ήταν η 
ίδρυση, το 1947, του προσκοπισμού 
στα Κύθηρα, με αρχηγό τον αείμνη-
στο καθηγητή Ανδρέα Φατσέα και 
υπαρχηγό τον αείμνηστο καθηγητή 
Γιώργο Μασσέλο (και οι δύο καθη-
γητές μου), με προσκόπους μαθητές 
και σκοπό την επέκταση του προσκο-
πισμού σε όλο το νησί. Μεταξύ των 
δραστηριοτήτων του σώματος των 

προσκόπων ήταν η οργάνωση θεα-
τρικών παραστάσεων, προβολή εκ-
παιδευτικών ταινιών τις οποίες παρα-
κολουθούσαν πλην των προσκόπων, 
μαθητές των σχολείων και οι κάτοικοι 
του νησιού. Άλλες δραστηριότητες 
περιλάμβαναν δενδροφύτευση οπω-
ροφόρων δέντρων και ίδρυση φυτω-
ρίων καλλωπιστικών και οπωροφό-
ρων δέντρων και η δωρεάν διάδοσή 
τους στο νησί.

Η συμβολή του Γυμνασίου στην 
πολιτιστική κίνηση του νησιού γίνε-
ται επίσης και μέσω της οργάνωσης 
θεατρικών παραστάσεων, χορών, 
προβολής ταινιών κ ά. Μια σημαντι-
κή παράσταση που μου έρχεται στον 
νου, η οποία είχε αφήσει εποχή, ήταν 
το ανέβασμα της Αντιγόνης του Σο-
φοκλέους το 1955, σε μετάφραση και 
διδασκαλία του αείμνηστου καθηγη-
τή Εμμανουήλ Σεμιτέκολου, σκηνικά 
του αείμνηστου ζωγράφου καθηγητή 
τεχνικών Ιωάννη Σπηλιόπουλου και 
πρωταγωνιστές τους μαθητές και τις 
μαθήτριες του Γυμνασίου. Είχε δώ-
σει την ευκαιρία σε κατοίκους όλου 
του νησιού να δουν, ίσως για πρώτη 
φορά στην ζωή τους, αρχαίο κλασικό 
θέατρο, επί τρεις συναπτές Κυριακές, 
στην κατάμεστη αίθουσα του Κυθη-
ραϊκού Συνδέσμου.

Ερχόμενοι στις μέρες μας, το 
Γυμνάσιο και το Λύκειο Κυθήρων 
που συναποτελούν την μεταδημοτική 
εκπαίδευση στα Κύθηρα, προσαρμό-
στηκαν στις σύγχρονες τάσεις των 
εκτός του τυπικού προγράμματος 
εκδηλώσεων και δράσεων εντός του 
σχολείου, καθώς και στην επίδειξη 
εξωστρέφειας και συνεργασίας με 

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)
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Το κτήριο του Γυμνασίου, όπως είναι σήμερα. 
Φωτ. Βαλ. Καλοκαιρινός 2022.

Ο κόσμος που συνέρρευσε στην τοποθέτηση του θεμέλιου λίθου. 
Φωτ. Παν. Φατσέας.
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άλλους φορείς ή ομάδες. Το άνοιγμα 
αυτό προς την κοινωνία είναι απα-
ραίτητο τόσο για διδακτικούς λόγους 
όσο και για λόγους προβολής των 
ικανοτήτων των μαθητών και των κα-
θηγητών τους.

Ενδεικτικά αναφέρω ότι, με 
αφορμή την «πανελλήνια ημέρα κατά 
της σχολικής βίας και του εκφοβι-
σμού», οργανώθηκε πρόσφατα στο 
Γυμνάσιο σχετικό αφιέρωμα, με προ-
βολές ταινιών, συζητήσεις και συλλο-
γή πληροφοριών με ανώνυμα ερω-
τηματολόγια. Οργανώθηκε επίσης 
φωτογραφική έκθεση για τα 100 χρό-
νια από την ίδρυση του Γυμνασίου, με 

τίτλο «Γυμνάσιο Κυθήρων: 1921-2021: 
εκατό χρόνια προσφοράς στα Κύθη-
ρα». Έγινε εκδήλωση αφιερωμένη 
στην μνήμη του γνωστού Άγγλου 
αρχαιολόγου George Huxley που 
ασχολήθηκε με τις αρχαιότητες των 
Κυθήρων. Επιστήμονες από το Μου-
σείο Φυσικής Ιστορίας της Κρήτης, με 
την συνεργασία μαθητών του Γυμνα-
σίου και του Λυκείου οργάνωσαν και 
παρουσίασαν εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα με αντικείμενο την σχέση των 
φυσικών επιστημών με το περιβάλλον. 
Τελευταία, οι μαθητές του Γυμνασίου 
συμμετείχαν σε κοινή εκδήλωση του 
Αστεροσκοπείου Αθηνών και του Δή-
μου Κυθήρων και Αντικυθήρων για 
τα 180 χρόνια του αστεροσκοπείου, 

στην οποία συζητήθηκε η διαχρονική 
εξέλιξη της αστρονομίας.

Οι πρόσφατες εκδηλώσεις και 
δράσεις του Λυκείου περιλαμβά-
νουν την παρουσίαση στους μαθη-
τές του Ευρωπαϊκού προγράμματος 
ΙΝGAME, την συμμετοχή των μαθη-
τών στην 10η σχολική εκστρατεία 
κατά της σχολικής βίας και του εκ-
φοβισμού με το slogan «μίλα τώρα» 
που οργάνωσε το «Χαμόγελο του Παι-
διού». Ακόμη, από ομάδα εξειδικευ-
μένων συμβούλων από την Φιλοσοφι-
κή Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών 
πραγματοποιήθηκαν στο Λύκειο ερ-
γαστήρια συμβουλευτικής επιστήμης 
και επαγγελματικής σταδιοδρομίας. 
Τέλος, η ολιγομελής κινηματογραφι-
κή ομάδα του Λυκείου συμμετείχε, 
μαζί με αντίστοιχες ομάδες νέων 
από την Ιρλανδία και την Κροατία, σε 
project συνεργασίας της Fresh Films.

Δεν μπορεί να τελειώσουμε αυτό 
το άρθρο χωρίς να τονίσουμε ιδιαι-
τέρως την αυτονόητη ίσως, αλλά πά-
ντως καθοριστική και πολυσχιδή προ-
σφορά των αποφοίτων του Γυμνασίου 
στο νησί. Με αφετηρία το απαραίτητο 
πρώτο σκαλοπάτι που τοποθετεί το 
Γυμνάσιο για λογαριασμό τους στην 
νοητή σκάλα που αναφέραμε, ανεβαί-
νοντας άλλοι λιγότερα και άλλοι πε-
ρισσότερα σκαλιά, προσέφεραν και 
προσφέρουν αενάως στον τόπο τους, 
είτε από μέσα είτε απέξω, ανεκτίμητες 
υπηρεσίες που εμπλουτίζουν το νησί 
και τους κατοίκους του με πολύτιμα 
αγαθά πολιτιστικής, κοινωνικής και οι-
κονομικής φύσεως, απαραιτήτων για 
την διαβίωση και την ανάπτυξη του 
ανθρώπου στην σύγχρονη κοινωνία.

! από σελ. 11

Για τους συνδρομητές μας
στα Κύθηρα

Είναι γνωστό εδώ και πολύ καιρό και το έχουμε γράψει κι άλλες 
φορές ότι το τοπικό ταχυδρομικό γραφείο Κυθήρων έχει μείνει με 
έναν μόνο διανομέα για όλο το νησί. Είναι επόμενος, λοιπόν, να 
παρουσιάζονται κατά καιρούς καθυστερήσεις, που είναι εύλογες. 
Εκείνο όμως που παρατηρείται σε αρκετά χωριά και είναι φαινόμε-
νο που το βλέπαμε εδώ και πολλά χρόνια, είναι να μην βρίσκουν τις 
εφημερίδες οι συνδρομητές μας γιατί κάποιοι τρίτοι τις παίρνουν 
από τα καταστήματα στα οποία τις αφήνει ο ταχυδρόμος. Αυτό εί-
ναι ανεπίτρεπτο, αλλά, ούτε εμείς μπορούμε να κάνουμε κάτι γι’ 
αυτούς τους ασυνείδητους, ούτε οι συνδρομητές μας που δικαί-
ως διαμαρτύρονται όταν δεν λαμβάνουν τις εφημερίδες τους. Δεν 
νομίζουμε ότι είναι το κόστος που ωθεί αυτούς τους ανθρώπους 
να αφαιρούν ξένη αλληλογραφία, εξάλλου αυτό είναι πολύ χαμηλό 
και παραμένει ίδιο εδώ και 14 χρόνια! Δεν έχουν, λοιπόν, παρά να 
εγγραφούν συνδρομητές και να σταματήσουν αυτό το άθλιο έργο 
της υπεξαίρεσης ξένων επιστολών. Όσον αφορά τους συνδρομη-
τές μας μπορούν να ζητήσουν από τα ΕΛΤΑ θυρίδα ή, αν είναι σε 
κατάλληλο σημείο, να βάλουν ένα κουτί στο σπίτι τους και να συ-
νεννοηθούν να αφήνουν εκεί την αλληλογραφία τους. Δυστυχώς 
εμείς δεν μπορούμε να κάνουμε κάτι άλλο.

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜
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ºYTøPIA «OA™H»
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ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
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Ελευθερία Μπίρπου - DDS, MSc
Ειδική Παιδοδοντίατρος

MSc (Oral Biology),  MSc (Pediatric Dentistry)
Επιστημονική Συνεργάτις Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών

l Γρ. Λαμπράκη 36 - Κηφισιά 145 61
l 210 80 88 667 / 697 67 34 418
l info@juniorsmile.gr     www.juniorsmile.gr
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ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!
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ΜΑΡΟΥΣΗΣ: Παρωνύμιο κλά-
δου της οικογένειας Ζερβός από τις 
Ρίζες στο Μυλοπόταμο, το οποίο πα-
ρουσιάζεται σε νοταριακά έγγραφα 
το 18ο αι. δεν αποκλείεται όμως να 
είναι παλαιότερο. Το ίδιο παρωνύμιο 
εμφανίζεται και στις Καλοκαιρινές σε 
κλάδο των Βλαντή σχετικά πιο πρό-
σφατα. Η ετυμολογική του εξήγηση 
θα πρέπει να αναζητηθεί στο βαφτι-
στικό Μαρούσα και Μαρουσώ, άρα 
να έχουμε κι εδώ μία περίπτωση μη-
τρωνυμικού παρωνυμίου, κάτι πολύ 
συνηθισμένο στα Κύθηρα, αν και 
δεν έχει γίνει βαθύτερη διερεύνηση. 
Ανάλογες περιπτώσεις εντοπίζουμε, 
όπως έχουμε ήδη αναφέρει, σε πολ-
λά Κυθηραϊκά παρωνύμια. Ενδεικτι-
κά, Αγαλίος, Ρέλιος, Σταματουλάς, 
Διάνος, Μαρίνης, Αρχοντούλης και 
πολλά ακόμα.

ΣΚΑΡΟΣ: Παρωνύμιο γνωστό 
σε μία οικογένεια στα Πιτσινιάνικα 
με το επώνυμο Καλλίγερος. Όπως 
τα περισσότερα παρωνύμια, έτσι κι 

αυτό δεν έχει σαφή εννοιολογική 
προέλευση. Η πιθανότερη φυσικά 
εξήγηση είναι ότι έχει σχέση με το 
γνωστό ψάρι, το οποίο αναφέρεται 
με την ίδια ονομασία από την αρχαι-
ότητα. Σκάρος, πάντως, είναι και η 
έξοδος των ζώων για βόσκηση, αλλά 
και η ίδια η βοσκή, λέξεις, όμως, και 
έννοιες άγνωστες στα Κύθηρα. Εκεί-
νο που είναι άξιο παρατήρησης και 
το συναντάμε συχνά στα Κύθηρα, 
είναι ότι το 16ο αιώνα αναφέρεται το 
παρωνύμιο, αλλά να έχει σχέση με το 
επώνυμο Νοταράς, στο οποίο σήμε-
ρα δεν έχει αναφερθεί.

ΣΚΛΟΥΦΑΣ: Παρωνύμιο σε 
ένα και μόνο κλάδο της παλαιάς και 
πολύκλαδης οικογένειας Σκλάβου. 
Ο κλάδος αυτός κατοικεί στα Γου-
διάνικα και με το παρωνύμιο αυτό 
αναφέρεται από το 18ο αι. Δεν είναι 
γνωστή η σημασία του παρωνυμίου 
αυτού και το μόνο που γνωρίζουμε 
είναι ότι το 16ο αι. είναι επώνυμο. 
Δεν είναι άγνωστο το φαινόμενο να 
αναφέρονται παλαιά επώνυμα ως 
παρωνύμια σε κλάδους που έχουν 

εκλείψει, αλλά και σε αναφερόμε-
νους στις μέρες μας. Η σημασία του 
ίσως πρέπει να αναζητηθεί σε Ιταλι-
κής καταγωγής λέξη που δημιούργη-
σε το επώνυμο.

ΧΑΛΑΜΠΑΛΙΑΝΙΚΑ: Ονομασία 
σπιτότοπου, που αναφέρεται στον 
οικισμό Μανιτοχώρι κοντά στο ναό 
των Αγίων Αναργύρων. Την ονομασία 
έχει λάβει από το Χαλαμπαλής, πα-
ρωνύμιο κλάδου των Χάρων στο Μα-
νιτοχώρι, ένας εκ των οποίων ήταν 
ιδιοκτήτης της παλαιάς οικίας- αρχο-
ντικού, που τώρα ανήκει σε απογό-
νους της οικογένειας Στάθη-Καλογε-
ρίνη. Και το Χαλαμπαλής όμως είναι 
επώνυμο με ελάχιστες αναφορές 
στο νησί το 16ο αι, έτσι που να μπο-
ρούμε να υποθέσουμε ότι «κόλλησε» 
και αυτό σε έναν κλάδο των Χάρων. 
Στον ίδιο κλάδο αναφέρεται και το 
παρωνύμιο Καλαμαράς, το οποίο 
επίσης αναφέρεται ως επώνυμο 

στο Βόρειο τμήμα του νησιού κατά 
το 16ο αι. και χάνεται έκτοτε από το 
νησί. Σήμερα έχει απομείνει από όλα 
αυτά το τοπωνύμιο Χαλαμπαλιάνικα, 
το οποίο, όπως συμβαίνει στις μέρες 

μας με τα περισσότερα, έχει ξεχαστεί 
κι αυτό και μένει στις μνήμες λίγων 
ανθρώπων με περιουσιακά στοιχεία 
στην περιοχή.

Ε. Καλλίγερος

Γιατί το λέμε έτσι;

Γαλάτης Ιωάννης   | Ποταμός, Κύθηρα  
Τηλ: +30 6972 170 172    | ioannisfirrogis@gmail.com

Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,   
παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,

βασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, καιβασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, και
με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.

  

Με κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σαςΜε κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σας
προσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για ναπροσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για να

απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.
  

Επισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημάΕπισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημά
μας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεσημας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεση

παράδοση στον χώρο σας.παράδοση στον χώρο σας.

ΦΑΤΟΥΡΑΔΑΦΑΤΟΥΡΑΔΑ
όπως πρέπει!όπως πρέπει!

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com
ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

ΛΥΜΑΤΩΝ

Το ξενοδοχείο Kythea 
Resort ζητεί άτομα με εμπει-
ρία για τις θέσεις reception, 
καμαριέρες καθώς και μάγει-
ρα και σερβιτόρους για εργα-
σία μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου. 
Άριστες συνθήκες εργασίας, 
ικανοποιητικές αποδοχές, 
στέγαση και σίτιση. Μόνο σο-
βαρές προτάσεις. Οι ενδια-
φερόμενοι παρακαλούνται να 
υποβάλλουν βιογραφικό στο 
e -mail info@kythea.gr.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στο Δρυμώνα 
νέο αμπέλι στη θέση Κουρή, 
½ στρ., φυτεμένο σε σειρές. 
Τηλ. 27360 31737, 12–3 μμ και 
μετά τις 7μμ.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ νεόδμητος τάφος 
στο Κοιμητήριο Φρατσίων.
Πληροφορίες: 6936 787324.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μονοκατοι-
κία 75τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα. 
ΤΗΛ. 6978226951.
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Ευχές από την Συντροφιά
Η Συντροφιά μας εύχεται ολό-

ψυχα όπως η Ανάσταση του Κυρίου 
μας και το ΄Αγιο Φως χαρίζουν αγά-
πη και δύναμη στους απανταχού Κυ-
θηρίους, στο αναγνωστικό κοινό της 
Εφημερίδας ΚΥΘΗΡΑΙΚΑ, στα μέλη 
και φίλους μας ώστε να συνεχίσουμε 
με υγεία το ανθρωπιστικό μας έργο.

Με χαρά σας γνωρίζουμε πως 
μέλη μας που πέρασαν τις Άγιες 
Μέρες του Πάσχα στο όμορφο νησί 
μας, επισκεφθήκανε το Γηροκομείο 
Κυθήρων και αντάλλαξαν θερμές 
ευχές με τους Τροφίμους και το Αν-
θρώπινο Δυναμικό προσφέροντας, 
όπως πάντ, τα δώρα αγάπης.

Γιά την ενημέρωσή σας, το πρό-

γραμμα της Συντροφιάς μας περι-
λαμβάνει τα παρακάτω:

•	 Tετάρτη 3 Μαίου 2023 και ώρα 
11.00πμ, συνάντηση στον φιλόξε-
νο χώρο του Τριφυλλείου Ιδρύμα-
τος στην Οδός Θεμιστοκλέους.
•	 Τετάρτη 7 Ιουνίου 2023 και ώρα 
12.00 το μεσημέρι, συνάντηση 
πάλι στο Τριφύλλειο Ίδρυμα της 
Οδού Θεμιστοκλέους γιά να ευ-
χηθούμε Καλό Καλοκαίρι με το 
παραδοσιακό ουζάκι μας.

Καλή υπόλοιπη ΄Ανοιξη με υγεία 
και αισιοδοξία.

Από την Συντροφιά των Κυθηρίων 
Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύματος

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του 

Ιερού Ναού Παναγίας Μυρτιδιωτίσ-
σης Αλίμου ενημερώνει τα ευσεβή 
μέλη της ενορίας ότι στο πλαίσιο των 
συνεχών προσπαθειών που κατα-
βάλλονται με σκοπό τον ευπρεπισμό 
του Οίκου της Υπεραγίας Θεοτόκου, 
έλαβε την πρωτοβουλία για την ταπη-
τόστρωση της συνολικής επιφάνειας 
του εσωτερικού του Ιερού Ναού με 
την τοποθέτηση χαλιών, η αξία των 
οποίων ανέρχεται στο ποσό των 
20.000 €.

Ήδη, κατά την ανεπίσημη ανα-
κοίνωση του εν λόγω εγχειρήματος, 
μετά μεγάλης χαράς διαπιστώσαμε 

το έμπρακτο ενδιαφέρον και το πη-
γαίο αίσθημα προσφοράς που δια-
κρίνει τα ευλαβή μέλη της ενορίας 
μας, αφού πρώτη η ερίτιμη κ. Αλεξάν-
δρα Καρύδη, ως άοκνη αρωγός και 
πολύτιμη συμπαραστάτρια του έργου 
μας, προσέφερε μετά μεγάλης γεν-
ναιοδωρίας ένα σεβαστό ποσό για 
την αγορά των χαλιών και τον εξω-
ραϊσμό του Ιερού μας Ναού, επιβε-
βαιώνοντας για μία ακόμη φορά τον 
ειλικρινή σεβασμό και την αγάπη που 
διατηρεί προς το Πάνσεπτο Πρόσω-
πο της Προστάτιδος ημών Παναγίας 
της Μυρτιδιωτίσσης και ενισχύοντας 
το έργο το οποίο επιτελείται προς δό-
ξαν του θείου ονόματός Της.

Κατόπιν τούτου, εκφράζουμε τις 
ένθερμες ευχαριστίες μας προς την 
ερίτιμη κ. Αλεξάνδρα Καρύδη και ευ-
χόμεθα εκ βάθους καρδίας ο Άγιος 
Θεός, διά πρεσβειών της Υπεραγίας 
Θεοτόκου, να χαρίζει υγεία και εξ 
ύψους δύναμη σε αυτή και την οι-
κογένειά της, ώστε να συνεχίσει να 
αποτελεί αξιομίμητο παράδειγμα ευ-
λαβούς χριστιανού, κεκοσμημένου 
από τις αρετές της ταπείνωσης, της 
ανιδιοτελούς προσφοράς και της θυ-
σιαστικής αγάπης.

Ο Προϊστάμενος του Ιερού Ναού
Αρχιμανδρίτης Πολύκαρπος 

Κεντικελένης 

Ο Πέτρος Τσολάκος

ντεο–κλιπ που ανέφερες, έχω 
συνθέσει και δικά μου τραγού-
δια. Αναφέρω κάποιους τίτ-
λους. ΟΙ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΜΟΥ 
με τον Γιώργο Γερολυμάτο, 
ΑΓΙΑΤΡΕΥΤΗ ΠΛΗΓΗ με τον 
Σπύρο Κουτσοβασίλη, ΣΤΑ 
ΚΥΘΗΡΑ ΕΓΩ ΚΑΙ ΕΣΥ με τον 
Γιάννη Δημητρά, τον ερμηνευ-
τή που εκπροσώπησε την Ελ-
λάδα στην Γιουροβίζιον το 1981 
και το ΝΕΑΠΟΛΗ ΜΟΥ Σ’ ΑΓΑ-
ΠΩ, για τη Νεάπολη.

Κάτι ακόμα, Πέτρο. Επειδή είναι 
γνωστό πόσο αγαπάς τη δουλειά 
σου και πόσο τέλειος θέλεις να είσαι 
σε αυτό που κάνεις, είναι επόμενο 
να βελτιώνεις τα εργαλεία σου και 
ασφαλώς το μπουζούκι σου. Πες 
μας για το καινούργιο μπουζούκι που 
είδαμε να κρατάς.

Είναι ένα πανάκριβο όργα-
νο από όστρακο, που έχει εξαι-
ρετική απόδοση. Το κατασκεύ-
ασε ο Βασίλης Γερόντζος, από 
τη Σπάρτη, οργανοποιός, φίλος 
μου και μουσικός. Η μουσική 
είναι η ζωή μου. Ό,τι με κάνει 
καλύτερο παλεύω να το απο-
κτήσω. Η μουσική καλλιεργεί 
τον άνθρωπο. Τον κοινωνικο-
ποιεί, τον εξευγενίζει τον κάνει 
καλύτερο. Μακάρι οι γονείς 
και τα σχολεία μας να φροντί-
ζουν και για τη μουσική παιδεία 
της νέας γενιάς. Θέλω να εκ-
φράσω τις ευχαριστίες μου και 
στον φίλο Μανώλη που εκδίδει 
τα «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ» και σε σένα, 
Κοσμά, για την ευκαιρία που 
μου δώσατε να επικοινωνήσω 
με στους προσφιλείς αναγνώ-
στες σας.

Τα όσα έχει πετύχει και όσα κρύ-
βει μέσα του ο Πέτρος Τσολάκος δεν 
χωράνε σε ένα άρθρο και οι λέξεις 
αδυνατούν να φανερώσουν την πε-
ρηφάνια που κατακλύζει αυτόν που 
γράφει για τον Πέτρο. Τον δικό μας 
Πέτρο που αντάμα μεγαλώσαμε και 
παλέψαμε για το καλύτερο. Σε ευ-
χαριστήσουμε Πέτρο για όσα μας 
πρόσφερες. Ευχόμαστε η μουσική 
σου ανοδικό δρόμο να πορεύεται. 
Να μαθαίνουμε για σένα… και πιό-
τερο να καμαρώνουμε. Να ακούμε 
το γλυκόλαλο μπουζούκι σου και στα 
κύματα των ήχων του να ταξιδεύου-
με. Η μουσική σου να μας σμιλεύει 
και καλύτερους να μας κάνει.

! από σελ. 10

Υπερπαραγωγή σε χυλόπιτες
ΣΙΓΟΥΡΑ θα αισθανθεί την 

απειλή και θα ανησυχήσει ο φίλος 
μου μεγαλοπαραγωγός ζυμαρι-
κών, ο Τοξότης, αλλά ελπίζω να 
μου το συγχωρήσει, καθώς στο 
παρελθόν τις είχε δοκιμάσει καλά 
ως υποψήφιος. Τώρα απλά τις 
μαγειρεύει, αλλά όσο να ‘ναι φο-
βάται και τον …ανταγωνισμό. Στο 
προηγούμενο σας είχα προσφέ-
ρει 2-3 πιάτα ζεστές, αλλά η παρα-
γωγή είναι ατελείωτη. Δεν πρόκει-
ται να σας γράψω για τα πιάτα που 
τρώνε σχεδόν καθημερινά οι δύο, 
προς το παρόν, υποψήφιοι, γιατί 
αφορούν κυρίως μαρίδα, αλλά κι 
αν έχουν και κανένα ροφό δεν 
τα μαθαίνω και όλα. Όμως, στα 
μέσα του περασμένου, ένας αν-
θυπασπιστής του κυοφορούμε-
νου ΑΝΤΙΧΑ (τους τρατάρω και 
όνομα αν θέλουν νονό…) πέτυχε 
σε καφετέρια έναν εκλογικό «γα-
μπρό» από τα Βόρεια, περιζήτητο 
…γεωγραφικά, επαγγελματικά 
κ.ο.κ., τον μπάζει μέσα στο αμάξι 
εν είδει «απαγωγής» κι άρχισε να 
τον βολτάρει εκεί κοντά, αλλά σε 
μέρη που ο ….απαχθείς δεν ήξε-
ρε και καλά. Όταν τον ρώτησε το 
σκοπό, ο άλλος του πετά αν έχει 
πάει «με τους άλλους». Αυτός, 
ντόμπρα και σταράτα του είπε μεν 
όχι, αλλά ότι είναι έτοιμος να πάει! 
Το τι ακολούθησε σε ανταλλαγή 
ρήσεων δεν γνωρίζω, αλλά ευγε-
νής ο πρώτος δεν τον αμόλησε 
καταμεσής του δρόμου, τον γύρι-
σε στο καφέ και τον άφησε εκεί. 
Ο πράκτοράς μου που παρίστατο 
κατά την …αποβίβαση μου είπε ότι 
άκουσε κάτι σαν να λένε εμένα, 
αλλά τώρα, τριβόλοι, διαόλοι, ένα 
και το αυτό για πολλούς, ομοιο-
τέλευτα είναι, άντε ξαγκίστρωνε. 
Δεν ξέρω αν παρίστατο εκεί ο τα-
κτικός θαμών Τοξότης ο νεότερος 
να πάρει τις χυλόπιτες ή τις άφησε 
πεσκέσι στον ….ανθυπασπιστή να 
τις κάνει με τρυγόνια. Στις εκλο-

γές θα μάθω ποίος περιδρόμιασε 
μ’ αυτές κι αν βαρυστομάχιασε 
αν και με τόσους υποψήφιους 
προβλέπω τον Οκτώβριο υπερπα-
ραγωγή σε χυλόπιτες. Και να ξέ-
ρετε ότι οι μετεκλογικές χυλόπιτες 
είναι οι χειρότερες. Ενοχλητικές, 
όπως το συνάχι, διαρκούν όπως 
οι συζυγικοί καυγάδες, εναλλάσ-
σονται, όπως οι συμμαχίες και γε-
νικά πέφτουν πολύ βαριές σχεδόν 
σε όλα τα στομάχια, ειδικά όσων 
δεν τις έχουν συνηθίσει. Προσέξ-
τε υποψήφιοι, γιατί από εδώ θα 
περάσετε άπαντες.

Φλύακες
ΑΣΧΕΤΟ. Συνέλαβαν εδώ 

κοντά μας, στην Κρήτη, έναν επι-
τήδειο, που πουλούσε οστά αγίων 
μέσα σε ειδικές θήκες, έτοιμα για 
….προσκύνημα και διέδιδε ότι θε-
ραπεύουν τα πάντα! Οι ίδιες πλη-
ροφορίες λένε για γερή κονόμα. 
Όμως, γιατί να τον συλλάβουν; 
Ένας «επιχειρηματίας» ήταν. Αν 
λειτουργούσε το κράτος σωστά 
όφειλε να εντοπίσει όλους τους 
αγοραστές και να τους κλείσει 
μέσα. Αλλά, ξέχασα. Η ευήθεια 
δεν είναι αδίκημα…..

ΑΛΛΟ ψάξιμο έπεσε με τα …
αποχετευτικά. Και όχι αυτό που 
διαβάσατε παραπάνω. Διάφοροι 
που παραξενεύονται με όλα και 
το μυαλό τους είναι στην ….επίπε-
δη γη δεν πιστεύουν τίποτε άλλο 
πλην ενός. Είπαν ότι το κονδύ-
λιο ήρθε εδώ γιατί ο Λιώτης έχει 
προσβάσεις στο …Μαξίμου. Εμέ-
να δεν μου ακούγεται παράξενο 
αυτό. Όλα πιθανά. Αλλά τότε για-
τί το …Μαξίμου να ασχοληθεί να 
«προικοδοτήσει» ένα δήμαρχο 
μίας …βραχονησίδος; Για τους 
ψήφους της …αυτοδυναμίας; 
Και γιατί δεν τον έβαζε υποψήφιο 
….Ευρωβουλευτή; Μήπως θα 
έβγαινε; Ή πρόκειται να εγκατα-
σταθεί εδώ ο Κυριάκος μετά τις 
εκλογές οπότε δε θα μπορεί να 
ζει χωρίς αποχέτευση; Δεν το πι-
στεύω, αν και τίποτα δεν αποκλεί-
εται με ….Λιώτες δημάρχους.

E.+M.+W.

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879

ΕΝΟΙΚΙΆΖΕΤΑΙ αίθουσα 
600 τ.μ. στην παραλία της 
Αγίας Πελαγίας, σε κεντρικό 
σημείο, με άνετο χώρο στάθ-
μευσης και τρεις εισόδους, 
ιδανική για χρήση super 
market ή άλλου πολυκατα-
στήματος. Πληροφορίες στο 
6945345061

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικι-
σμού 3,5 στρέμματα με 70 
ρίζες ελιές και 2 πηγάδια, 
άρτιo οικοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης. Σύμβουλος 

εκπαίδευσης
η Καλυψώ Χ. Μιχαλακάκη

Στις πρόσφατες τοποθετήσεις 
αξιολογήσεις στο χώρο της Στοιχει-
ώδους Εκπαίδευσης η Κυθηρία εκ-
παιδευτικός Καλυψώ Χ. Μιχαλακάκη 
τοποθετήθηκε Σύμβουλος Εκπαί-
δευσης μετά από πολυετή υπηρεσία 
σε διεύθυνση σχολείων στην πρω-
τεύουσα. Και εις ανώτερα.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629
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Φλύακες
Εκτός από τα τοπικά εδώ, 

που είναι φυσικό να παίρνουν 
περισσότερο χώρο στη σελίδα 
έχουμε και τις εθνικές εκλογές 
κι άρχισαν να κατεβαίνουν οι 
μουστερήδες σαν τα σαλιγκάρια 
στη βροχή να μας πουν ότι «εδώ 
είμαστε, θυμηθείτε μας και ρίξτε 
μας κανένα σταυρουλάκι». Το 
κακό είναι ότι είδα να ανησυχούν 
πιο πολύ οι «σίγουροι» από τη μα-
ρίδα. Πιθανόν γιατί αυτοί αν κα-
τρακυλήσουν ο θόρυβος που θα 
κάνουν είναι πολύ πιο δυνατός. 
Έτσι, λοιπόν, είδα τον πλέον ατρά-
νταχτο γαλάζιο μετά τον ανα-
γκαίο εκκλησιασμό να μαζεύει το 
κοινό του για συσπείρωση αισθα-
νόμενος τα χνώτα της ωραίας με 
τα πράσινα μάτια να πλησιάζουν 
επικίνδυνα. Κατάφερε, πάντως, 
να έχει γύρω του ένα πλήθος 
σαφώς ετερόκλητο μεν με διαφό-
ρους αποχρώσεις (όχι του …γκρι, 
προς Θεού) πιστό σε αυτόν δε, 
έτσι ώστε να είναι βέβαιος ότι θα 
διώξει τα κακά πνεύματα. Αν και 
σίγουρος είναι μόνον Ένας! (Και 
μία συμβουλή από εμένα εδώ. 
Καλός ο αγιασμός, αλλά πάρε και 
καμία γάτα Μεγάλε).

ΜΠΟΡΕΙ να μην αρέσουν οι 
προβλέψεις για τους πράσινους 
που θα διαβάσετε σε άλλο κομ-
μάτι, έχουν όμως (οι πράσινοι) 
εκτός από …άλογα και ένα καλό. 
Ήρθαν εδώ όλοι μαζί. Ενώ κάτι 

γαλάζιοι το καλοκαίρι και πριν 
τον εκλογικό πυρετό ανίχνευαν 
σε γνωστό καφέ αν είναι εκεί 
ο ….άλλος (υποψήφιος του ιδί-
ου χρώματος, άρα εν δυνάμει 
εχθρός). Αν έβλεπαν μόνο μαρί-
δα ψηφοφόρων κατέβαιναν, αν 
τον ….άλλον γίνονταν μπουχός 
μέχρι να αδειάσει η καρέκλα. 
Από μακριά κι αγαπημένοι (τρό-
πος του λέγειν, βέβαια). Πόσο 
δίκιο έχεις φίλε Αρκά!

ΕΝΤΟΝΕΣ ήταν οι φήμες τις 
μέρες του Πάσχα ότι το …1/3 της 
τριάδος ΤΡΙΚΟΡΜΙ δέχτηκε να 
ηγηθεί του σχήματος. Οι δικές 
μου πληροφορίες λένε το αντίθε-
το και ότι ουδεμία απόφαση έχει 
λάβει, (ακόμη). Αν μάθω περισσό-
τερα και διαφορετικά τα λέμε στο 
επόμενο.

ΑΝΤΙΘΕΤΑ δεν ξέρω τι 
απέδωσε η αναζήτηση του νυν 
δημάρχου γι’ αυτόν που υπαγό-

«Νεκρανάσταση» και ανία! 
ΚΑΝΕΙ ό,τι μπορεί ο καημένος ο Νικόλας, πήρε το μήνυμα κι ο 

δικός μας εδώ ο Στράτος και ξεσκόνισε τα στράϊστρα με τα τσιτάτα 
και τα έργα του αείμνηστου, κατέβηκαν κι oι αναθαρρήσαντες υπο-

ψήφιοι, που μέχρι πρότινος λίγο ξεμύτιζαν κι έκαναν και μάζωξη 
στον Ποταμό για να μεταδώσουν την αισιοδοξία αλλοτινών εποχών. 
Την οποία όμως δεν βλέπω και τόσο πρόθυμη να περάσει στην 
ψυχή των ομοφρόνων, αν κρίνω από το ύφος του φίλου αντιδημάρ-
χου Α’, τον οποίο μπορείτε να δείτε κι εσείς στη φωτογραφία δεξιά 
στο άκρο να πιάνει το κεφάλι με τα χέρια σαν να λέει:

-Τι ακούω ο δυστυχής τέτοιες ώρες……….
(Και πού είσαι ακόμη φίλε. Σε λίγο θα ακούς ….ομοβροντίες 

από κάθε πλευρά σαν να είσαι στη… Σαπορίζια και βαράνε όλοι 
ολούθε…..Η Α’ Πειραιά είναι καμίνι, όρθιο τίποτα δεν θα μείνει, 
διψήφιο αν δεν γίνει).	 W.

Τώρα εξηγούνται όλα…..
Ένας εκκολαπτόμενος συ-

νεργάτης μου αλίευσε εις την 
πρωτεύουσα αυτό που βλέπετε. 
Και, προσθέτοντας ένα ρο, μάς 
έκανε να καταλάβουμε πού το 

πάει ο Δήμαρχός μας, που μας 
έχει γανώσει τ’ αυτιά με τα έργα 
του. Δεν τα υποτιμώ, μα τα πολ-
λά «κύριε ελέησον» τα βαριέται 
κι ο παππάς. Πόσο μάλλον εγώ. 
Τώρα, πάντως, κατάλαβα ότι εν-
νοεί αυτό που λέει ότι θα μας 
αλλάξει τα φώτα στα έργα. Για να 
χτίσει όμως πρέπει να κάνει και 
κατεδαφίσεις. Κι εδώ το μηχάνη-
μα αποδεικνύει, ότι το …εννοεί. 
ΧΑ(Ρ)ΧΑΛΑΣ. Ποίος την αντέχει 
άλλη μία πενταετία; Εκτός αν……
(Καλά, ντε. Μη βαράς με τον κου-
βά, μία κουβέντα είπαμε, αλλά 
θυμίσου και το Βενιζέλο…)

Δύο είναι τα σχήματα μα θα γενούνε τρία,
κι άλλα πολλά θ’ αλλάξουνε σε πρώτη ευκαιρία.

«Όσα λούλουδα είν, το Μάη, μαζεμένα ερωτηθήκαν
κι όλα αυτά μ’ αποκριθήκαν πως εσύ δεν μ’ αγαπάς».

Δ. Σολωμός.
(Δεν ξέρω ποίοι μαδάνε τη μαργαρίτα, αλλά από αγά-

πες……όσα λούλουδα κι αν μαζέψουν δεν θα τις διακρίνουν!)

Τσολιάς από τα Δόκανα!
ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ βρέθηκε 

κι ένας Έλληνας κι ήταν και 
Τσιριγώτης, που βίωσε κυ-
ριολεκτικά το 1821 και την 
Εθνική Παλιγγενεσία την ίδια 
ώρα που κάποιοι τα χλευά-
ζουν όλα. Οφείλω όμως χάρη 
στον καλό μου πελάτη Τοξότη 

το Νεότερο και γνωστό Βαζε-
λοκυθήριο, για την ανάρτηση, 
κάποιοι δε μου είπαν και για 
την ιδέα! Όπως βλέπετε εδώ ο 
Μηνάς της ΕΞΕΔΡΑΣ ντύθηκε 
επιτυχημένα τσολιάς, σε ανα-
παράσταση των αγωνιστών του 
21, έτοιμος να χυμήξει στους 
Τούρκους, ενώ ο άλλος ύπου-
λα-ύπουλα τον αποθανατίζει 
διά πάσαν χρήσιν. Έτσι είναι 
αυτοί οι βάζελοι! (Και τον φω-
τογράφισε και τον ανέβασε στο 
διαδίκτυο και διέδωσε ότι θα 
τον χρήσει …παπαστρούμφ. 
Δεν θα έρθει κανένα ντέρμπι 
να σε ξεσκονίσουν οι γαύροι 
Θοδωρή να το φχαριστηθούν 
οι οχτροί; Και πρώτος-πρώ-
τος ο συνονόματός σου και 
κουμπάρος σου από το Κε-
ραμουτό, που καραδοκεί στο 
….facebook).	 W.

Ο Αρκάς, εγώ και οι ….άλλοι.
ΠΟΛΥ χρήσιμες οι συνε-

ντεύξεις υποψηφίων. Γυμνοί 
στον ήλιο ή στη συννεφιά είναι 
ο εαυτός τους αν δεν ξέρουν 
να τον …ντύσουν καταλλήλως. 
Αλιεύοντας, λοιπόν, από τον 
«Μεγάλο ρουφιάνο» (κοινώς 
facebook κατά τους νεοέλλη-
νες) άκουσα νεόκοπο υποψή-
φιο να επαναλαμβάνει άπειρες 
φορές τη λέξη «σαφέστατα». 
Προφανώς δεν είχε συμβου-
λευθεί επικοινωνιολόγο. Απα-
ντώντας στην ερώτηση τι δια-
φορά θα έχει με τους άλλους, 
είπε: -«Όλοι θα ξέρουν ότι αν 
εκλεγώ εγώ, Δήμαρχος θα εί-
ναι ο Α. Σοφίος και κανένας 
άλλος» Και συνεχίζουν οι ερω-
τήσεις και στην επόμενη που 
ήταν: «Και με τους άλλους τι θα 
ξέρουν;» -«Ε, θα ξέρουν τους 
άλλους». Σαφέστατα!

Αυτό μου θύμισε την περί-
φημη ταυτολογία, αλλιώς κοινο-
τυπία ή για τους πλέον ειδήμο-
νες «λαπαλισμό» από το Γάλλο 
στρατηγό Ζακ Ντε λα Παλίς, που 
σκοτώθηκε στην Παβία το 1525 
και του αποδίδουν τον εξής στί-
χο, τον οποίο είχαν γράψει γι’ 
αυτόν οι στρατιώτες του:

«Ο κ. Ντε Λα Παλίς είναι νε-
κρός,
χάνοντας τη ζωή του.
Ένα τέταρτο πριν πεθάνει
ήταν ακόμη ζωντανός».

Με τις εκλογές που έρ-
χονται έχουμε ν’ ακούσουμε 
πολλούς ακόμη «λαπαλισμούς» 
όπως ο παραπάνω, αλλά οφεί-
λω να πω ότι αυτοί είναι πολ-
λαπλώς χρήσιμοι, καθώς μας 
απαλλάσσουν να τρέχουμε 
κάθε μέρα στον Τριφύλλη για 
ηρεμιστικά, αντικαταθλιπτικά 
και άλλα τέτοια.

Αχ, μεσιέ Ντε Λα Παλίς. 
Εσύ μας έφυγες νωρίς…..Μ’ 
αυτούς εδώ τι θα κάνουμε;

W.

ρευσε στον αντίπαλό του τα ερω-
τήματα για την αποχέτευση. Ανά-
λογα, λένε, με την εξέλιξη της 
αναζήτησης του «συγγραφέα» 
θα ήταν και η απάντηση, αν και οι 
περί την Ιερουσαλήμ γνωρίζουν 
τον υποβολέα και το …διορθωτή, 
όπως τον ξέρω κι εγώ. Γιατί δεν 
ρώταγε; Σε ένα-δύο μήνες, που 
θα έχουμε νέα για άλλη κάθοδο 
στον τοπικό στίβο θα μάθουν και 
όλοι οι άλλοι. Ως πρώτη γεύση 
πάντως αυτός που ψάχνουν είναι 
μάλλον το 1/3 της Τριανδρίας του 
Νοτίου Τομέα ήγουν ένα κομμάτι 
από το ΜΑΓΕΜΑ. Ρε μπλέξιμο!

E.+M.+W.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
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Μερικές καλές βροχούλες στην 
αρχή του Απριλίου έδωσαν ανάσα 
στη φύση, αλλά ο υδροφόρος ορίζο-
ντας δεν ….κουνήθηκε με 4-5εκ νε-
ρού. Το κακό είναι ότι δεν βλέπουμε 
κάποιον σχεδιασμό για το καλοκαίρι 
που είναι επί θύραις και μακάρι να 
διαψευσθούμε, όπως πέρσι, αν και 
κάθε χρόνο τα πράγματα δυσκολεύ-
ουν. Ευτυχώς πήγαν καλά, όπως μά-
θαμε, οι δοκιμές των αφαλατώσεων, 
όμως αυτές αφορούν στοχευμένες 
περιπτώσεις (Αγία Πελαγία, Διακό-
φτι) και δεν λύνουν το πρόβλημα 
αν έχουμε κανένα απρόοπτο με τις 
γεωτρήσεις, στις οποίες εξακολου-
θεί να στηρίζεται το νησί. Ακόμη και 
τώρα, πάντως, τα βυτία μεταφέρουν 
νερό στη δεξαμενή της Σκληρής από 
τη γεώτρηση στα Σκουλαντριάνικα, 
που είναι μερικά χιλιόμετρα απόστα-
ση. Δεν γνωρίζουμε πόσο κοστίζουν 
αυτές οι μεταφορές που πυκνώνουν 
το καλοκαίρι ή αν υπάρχουν πλέον 
μόνιμες λύσεις, όπως π.χ. η ένωση 
με αγωγό στο δίκτυο. Εκείνο που 
ξέρουμε και το λέμε εδώ και πολλά 
χρόνια είναι ότι κάποια στιγμή θα 
έχουμε κρίση νερού και αλίμονο αν 
πέσει σε εποχή υψηλής τουριστικής 
κίνησης. Χαρακτηριστικά δείγματα 
της φετινής ανομβρίας είναι ότι πη-
γάδια που γέμιζαν πάντα, ακόμη και 
στις δύσκολες υδρολογικά χρονιές, 

τώρα είναι κάτω από τη μέση, οι γεω-
τρήσεις δεν «τρίζουν» προς τα πάνω 
και ο καταρράκτης στο Μυλοπόταμο 
δεν έχει σταγόνα απογοητεύοντας 
τους επισκέπτες.

Πρώτο Πάσχα στην μεταcovid εποχή!
Μετά από τρία χρόνια φόβου, τον 

οποίο έφερε σε όλο τον πλανήτη η 
πανδημία, μετά από τρία χρόνια που 
κρεμασμένοι στις ειδήσεις οι άνθρωποι 

έψαχναν για μία καλή είδηση, την ώρα 
που όλοι μας σχεδόν χάσαμε ένα δικό 
μας άνθρωπο, φίλο, συγγενή, γείτονα, 
έφθασε το φετινό Πάσχα και το νησί μας 
γέμισε από ανθρώπους, όπως παλιά. 
Παρ’ όλο που ο καιρός δεν ευνόησε σε 
όλα τα άλλα βοήθησε η καλή διάθεση, 
κάτι σαν ένα αίσθημα ελευθερίας, που 
την είχαμε στερηθεί, κάπως σαν τα χρό-
νια του 1944 που οι περισσότεροι δεν 
ζήσαμε, αλλά όλοι καταλάβαμε….

Έτσι το φετινό Πάσχα ήταν σίγου-
ρα αλλιώτικο. Πολύς κόσμος, γεμάτα 
τα καταστήματα εστίασης, έκτακτα 
δρομολόγια για ο τοπικό πλοίο. Γέμι-
σαν οι εκκλησίες κι οι άνθρωποι θυμή-
θηκαν τα προηγούμενα χρόνια. Καλ-

λίτερα; Χειρότερα; Πάλι ο χρόνος θα 
δείξει…. Κι όλα έχουν να κάνουν με τη 
διάθεση και την κατάσταση καθενός 
από μας. Και για να γυρίσουμε στα κα-

θιερωμένα, ζήσαμε πάλι την περιφορά 
του Επιταφίου σε όλο το νησί με την 
«παράσταση» να κλέβει ο Ποταμός με 
την υπέροχη Φιλαρμονική του, ο Αβλέ-
μονας με τη γραφική του παραλία και 
η Χώρα με το ιστορικό παρελθόν της. 
Παντού όμως ο κόσμος έζησε την ημέ-
ρα και ζήτησε πάλι, όσα αιώνες τώρα 
ζητά από τον Εσταυρωμένο και ξανα-
ζήτησε δύο μέρες μετά από τον Ανα-
στάντα Χριστό σε ένα κόσμο που βυ-
θίζεται όλο και πιο βαθιά σε μία κρίση 
που κανείς δεν ξέρει πού και πώς θα 
καταλήξει, καθώς ο ορίζοντας βαραί-
νει καθημερινά όλο με περισσότερα 
μαύρα σύννεφα. Μένει όμως στερνή 
πάντα ελπίδα μία Ανάσταση! 

Κινήσεις για μονάδα 
αιμοκάθαρσης

Το θέμα της δημιουργίας μονά-
δας αιμοκάθαρσης στα Κύθηρα έχει 
τεθεί πολλές φορές στο παρελθόν 
και κάθε φορά σκόνταφτε σε έναν 
αμείλικτο παράγοντα. Το κόστος! Και 
το κόστος δεν είναι μόνο τα μηχανή-
ματα, αλλά και αυτοί που θα τα χει-
ρίζονται. Και μία τέτοια μονάδα δεν 
μπορεί να μένει χωρίς προσωπικό, 
όπως συμβαίνει συχνά π.χ. στη Βόρ. 
Εύβοια. Από εκεί στέλνουν τους 
ανθρώπους στη Λάρισα κάτι που 
συνεπάγεται ταλαιπωρία για τους 
ασθενείς και κόστος για το κράτος. 
Αν όμως αυτό συνέβαινε στα Κύθη-
ρα π.χ. τι θα έκαναν; Πού θα τους 
έστελναν; Τώρα, πληροφορούμαστε, 
άρχισαν πάλι συζητήσεις, καθώς 
έχουμε πολλούς ομογενείς, που δεν 
μπορούν να δουν την πατρίδα τους, 
αλλά και όσοι τρίτοι επισκέπτες από 
εσωτερικό ή εξωτερικό θα επέλεγαν 
το νησί εάν γνώριζαν ότι θα εύρισκαν 
αυτή τη δυνατότητα. Από το Νοσοκο-
μείο λένε ότι υπάρχουν δυνατότητες 
να βρεθεί ένας μεγάλος χορηγός να 
δωρίσει τη μονάδα, το κόστος της 
οποίας πλησιάζει το 1εκ ευρώ. Φυσι-
κά χρειάζεται μετά και το Υπ. Υγείας 
να φροντίζει να είναι πάντα πλήρεις 
οι απαιτούμενες θέσεις, γιατρού και 
νοσηλευτών. Κι εκεί ίσως «κολλή-

σουν» όλα. Όμως η προσπάθεια δεν 
είναι κακό να γίνει. Αντίθετα. Και, 
επειδή κάτι «ψήνεται» αν υπάρχουν 
εξελίξεις θα ενημερώσουμε άμεσα.

Νέα Δευτέρα 2023 στο Λειβάδι. Η άφιξη της Εικόνας.

Περασμένα μεγαλεία…..

!! ΜΟΛΙΣ στο προηγούμενο 
είχαμε γράψει για το πρόβλημα 
της χρηματοδότησης σε έργα 
της Περιφέρειας που εκτελού-
νται στα Κύθηρα, τα οποία έχουν 
ξεκινήσει, αλλά δεν έχουν λάβει 
οι ανάδοχοι ακόμη ούτε καν 
προκαταβολή, καίτοι έχουν 
προχωρήσει οι εργασίες. Τώρα 
κυκλοφόρησε ότι διέκοψαν τις 
εργασίες σε πολλά από αυτά, 
όπως Χαλκός, δρόμος Μόρμο-
ρη κλπ Ρωτήσαμε το Δήμαρχο 
στην πρόσφατη συνέντευξη 
τύπου για το έργο της αποχέ-
τευσης και μας είπε ότι τα έργα 
εκτελούνται κανονικά, έχουν δι-
ακοπεί κάποιες εργασίες για να 
γίνει η ασφαλτόστρωση μαζί και 
θα είναι έτοιμα πολύ πριν το κα-
λοκαίρι. Ειλικρινά ελπίζουμε να 
είναι έτσι ακριβώς.

!! ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ κα-
λοκαίρι είχαμε μία παρ’ ολίγον 
βιβλική καταστροφή από φω-
τιά που ξεκίνησε από την Αγία 
Πελαγία και με υπεράνθρωπες 
προσπάθειες της Πυροσβεστι-
κής, των αεροπλάνων, των εξε-
λοντών και όσων έτρεξαν άφησε 
σχετικά λίγα τραύματα. Παρά 
ταύτα, περιουσίες καταστρά-
φηκαν και άλλες απειλήθηκαν. 
Ειπώθηκαν πολλά τότε, για τους 
λόγους που μπήκε η φωτιά και τι 
ήθελαν να επιτύχουν οι εμπρη-
στές, αν ήταν εμπρησμός σύμ-
φωνα με τα παραπάνω. Τώρα, 
τον περασμένο μήνα, άλλη φω-
τιά στην ίδια περιοχή που την 
σταμάτησαν στο παραπέντε. 
Ακόμη όμως δεν είδαμε κανένα 
πόρισμα για την περσινή και δεν 
ακούσαμε κάτι σχετικό, ακριβώς 
όπως με τη συμφορά του 2017. 
Αλήθεια τι γίνεται; Αν καλύπτεται 
κάτι αυτό κάποια στιγμή θα πλη-
ρωθεί χρυσό. Αν πρέπει είναι 
ώρα να ανοίξουν κάποια στόμα-
τα και να ασχοληθούν σοβαρά 
οι υπηρεσίες.

!! ΓΡΑΦΑΜΕ στο προηγούμε-
νο για την ασυδοσία στην τήρηση 
των μέτρων για το κάπνισμα, φαί-
νεται όμως ότι η κατάσταση σε 
μερικά καταστήματα είναι πολύ 
χειρότερη. Μπήκαμε σε παραδο-
σιακό και γεμάτο κόσμο καφέ και 
μόνο σε ένα τραπέζι δεν κάπνιζαν. 
Πρώτος και καλλίτερος ο καταστη-
ματάρχης! Στα περισσότερα, όσοι 
δεν μπορούν το κάπνισμα και σέ-
βονται τους νόμους έδειχναν να 
….ενοχλούν. η παρανομία γίνεται 
σιγά-σιγά κανονικότητα και εξαί-
ρεση είναι το ορθόδοξο. Και μέσα 
στην ασάφεια, την ανομία και την 
αδιαφορία πού να απευθυνθεί κα-
νείς, αφού όλοι δείχνουν να αδια-
φορούν; Ανύπαρκτα μέτρα, άφα-
ντη η Αστυνομία, τουλάχιστον ως 
προς αυτό, στο Δήμο, αν και αναρ-
μόδιοι, θα μπορούσαν να ζητή-
σουν από τους κατά νόμον αρμό-
διους την τήρησή του, αλλά πού να 
τολμήσουν, καθώς ψηφίζουν και οι 
καπνιστές και ο καιρός καλά κρα-
τεί κι ένας Θεός ξέρει πού πάμε…..

!! Η κυρία Στέλλα Χρυσου-
λάκη, που ήταν επί σειρά ετών 
προϊσταμένη της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας στην οποία υπάγονται 
τα Κύθηρα επελέγη ως Διευθύ-
ντρια στο Αρχαιολογικό Μουσείο 
Ηρακλείου Κρήτης, ένα από τα με-
γαλύτερα και σπουδαιότερα μου-
σεία της χώρας μας.

!! Ο ΓΝΩΣΤΟΣ και συμπαθής 
στους Κυθήριους καπ. Δημήτρης 
Λαδάς που γνωρίσαμε στο ΙΟΝΙΣ 
και συνεχίζει ακόμη εκεί, διαβάσα-
με ότι ετοιμάζεται να ρίξει άγκυρα 
στην …ξηρά αφήνοντας τη θάλασ-
σα και έτοιμος να απολαύσει τη 
σύνταξή του. Υγεία μόνο είναι οι 
ευχές μας.

Το νερό, το νερό…
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